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Inleiding 

Na de verkiezing van de leden van hel Europees Parlement (2009) heefl hel kabinet voor 
het eerst geëvalueerd hoe deze verkiezing is verlopen. Voortaan zal het kabinet het 
verioop van eike verkiezing onderzoeken. Naar aanleiding van deze evaluaties worden 
maatregelen getroffen om het verloop van de volgende verkiezingen te optimaliseren. 
Ook wordl dan bekeken of eerder doorgevoerde veranderingen goed hebben uitgepakt. 

De tweede evaluatie vond plaats na de verkiezing van de gemeenteraden in maan 2010. 
In dil rappori zullen we ingaan op de derde evaluatie. Hel belreft de verkiezing van de 
leden van de Tweede Kamer (gehouden op 9 juni 2010). De evalualie wordt uitgevoerd in 
opdracht van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelalies (BZK). 

De evalualie valt uiteen in vier deelonderzoeken, namelijk: 
• een onderzoek onder de gemeenten die de verkiezing hebben georganiseerd; 
• een gebruikerstest van posters die zijn gemaakt voor gebruik in het siernlokaal en het 

stemhokje; 
• ecn onderzoek onder verzorgings- en verpleegtehuizen en ouderen die daar 

woonachtig zijn over het door het minislerie van BZK versirekte informatiemateriaal; 
• een onderzoek onder inslellingen voor mensen met een verslandelijke beperking om 

na te gaan of de bewoners wel of niet hebben gestemd. 

We beschrijven de uitkomsten van de evalualie onder de gemeenten in hoofdsluk 1. In 
hoofdsluk 2 geven we de resultaten weer van de gebruikerstest van de posiers. 
Vervolgens gaan we in hoofdstuk 3 in op het verioop van de verkiezingen in verzorgings-
en verpleegtehuizen. Tenslotte zullen we ons in hoofdsluk 4 richten op inslellingen voor 
mensen met een verslandelijke beperking. De tabellen met de resultaten zijn in de 
bijlagen opgenomen. 

We wensen u veel leesplezier. 

Martin Schalkwijk (martin.schalkwijk@ins-nipo.com) 
Peler Kanne fpülcr.kanne^tns-nino.com) 
Jacqueline van Oosterom nacqueline.van.QQsterom@tns-nipo.com') 
Ageeth Ettema ('ageeth.ettema@tns-nipo.com^ 
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Onderzoek onder gemeenten 

In dil hoofdstuk komen de gegevens die afkomstig zijn uit dc enquête onder gemeenten 
aan de orde. Hiervoor hebben we de gemeenten ondervraagd mei een online vragenlijst. 
In dit hoofdstuk komen de volgende aspecten aan bod: 

de ondersteuningsverklaringen; 
dc stemlokalen; 
de selectie en instructie van de stembureauleden; 
de volmachten; 
hel vooriichtingsmateriaal van het ministerie van BZK; 
de stempas; 
de identificatieplicht; 
de lellingen en het proces-verbaal. 

TNS NIPO heefl in opdrachl van hel minislerie van BZK alle gemeenten waar 
verkiezingen gehouden werden, uitgenodigd voor deelname aan een online onderzoek. 
De emailadressen van de contactpersonen zijn ons versü^ckt door het ministerie van BZK. 
Hel beirof 427 gemeenten in toiaal. Hiervan hebben uiteindelijk 327 gemeenlen 
meegedaan (een respons van 77%). Hiermee zijn de resultaten representatief voor alle 
Nederiandse gemeenten, Het veldwerk liep van maandag 19 juli lot en met vrijdag 3 
sepiember. Er zijn twee reminders verstuurd. In dc onderstaande grafiek ziel u een 
overzicht van de respons verdeeld over de verschillende gemeentegroottes. 

/ t Overzidit respons gemeenten naar gemeentegrootte. 

Gemceniegrootie Deelname Geen deelname 

Meer dan 100.000 inw. 76% 24% 

50,000-100.000 68% 32% 

20.000-50.000 82% 18% 

10.000-20.000 74% 26% 

Minder dan 10.000 inw. 70% 30% 

Aantal semeenien 327 100 

1.1 De onders t eun ingsverk la r ingen 

Het eersle onderdee! van de enquête ging over hel afleggen van 
ondersteuningsverklaringen door kiezers in het kader van de kandidaatstelling. We zijn in 
dit deel ingegaan op eventuele klachten over hel afleggen van 
ondersteuningsverklaringen, de, kosten die berekend zijn voor handelingen met 
betrekking tot kandidaatstelling en de serviceverlening van die de gemeenlen hiervoor. 

Evalualie verkiezingen leden Tweede Kamer I F8488 l©TNS NIPO I 8 oktober 2010 12 



^ 

m 
t ^ 
< ^ 
M 
<g 

2^s gemeenlen (2%) hebben klachten ontvangen over de behandeling van kiezers die ^ 
ondersteuningsverklaringen wilden afleggen. Relatief veei van de klachten kwamen 0 
binnen bij de grole gemeenlen (meer dan 100.000 inwoners). Daar kwamen drie van de ^ 
zes genoemde klachten binnen. Wanneer er klachten binnenkwamen, ging hel telkens om 
een of twee klachten, maar niet meer. De aard van de klachten varieerde van basaal (le 
lange wachttijden), tol principieel (de onmogelijkheid om als niet-Nederiander te mogen 
ondersteunen). 

Geen enkele gemeente heeft kosien berekend voor hel afgeven van 
ondersteuningsverklaringen. Wel hebben vijf gemeenlen (2%) kosien berekend voor 
afgifie van verklaringen over de kiesgerechiigdheid. Gemiddeld werd € 7,37 in rekening 
gebrachl door deze gemeenlen. 

Bij vier gemeenten (1 %) kwam het voor dat er tijdens openingstijden geen ambtenaar 
aanwezig was om ondersteuningsverklaringen in behandeUng le nemen. Dit betrof in alle 
gevallen een incident. 

De helft van de gemeenten (49%) heefl geen speciale maatregelen genomen voor het 
afleggen van ondersteuningsverklaringen (zie figuur 2). Dit betreft voorai de kleinere 
gemeenten (62% bij gemeenten met minder dan 20.000 inwoner.s). Een op de drie 
gemeenten (32%) heefl informatie verschaft, een op de tien gemeenten (10%) heefl een 
extra of apart loket geopend en een op de twaalf gemeenlen (S%) heeft de openingstijden 
verruimd. Een op de zeven gemeenlen (14%) noemt andere maatregelen. Veelgenoemde 
aanvullende facilileiten zijn: 

• de mogelijkheid om op afspraak een verklaring af te leggen; 
• baliemedewerkers die extra instructie hebben gekregen. 

In vijf gemeenten (2%) hebben zich incidenten voorgedaan mel betrekking lot hel 
ronselen van ondersteuningsverklaringen. In enkele gevallen heeft dat er loe geleid dat de 
gemeenle de desbetreffende personen heeft verzocht deze praktijken te staken. 
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2 1 Op welke wijze heeft u kiezers gefaciliteerd die ondersteuningsverklaringen wensten 
afte leggen? 
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Basis: aile gemeenten (n=327) Bron: TNS NIPO, 2010 

1.2 De s temlokalen 

Het volgende onderdeel van de enquête betrof de slemlokalen. De behandelde 
onderwerpen betroffen dc toegankelijkheid voor mindervalide kiezers, de aanwezigheid 
van mobiele stemlokalen of locaties met afwijkende openingslijden, eveniuele klachten 
over de inrichting van de stemlokalen en eventuele incidenten die zich hebben 
voorgedaan. 

Gemiddeld waren er in een gemeenie 8,1 slembureaus per 10.000 kiesgerechtigden. De 
meeste gemeenlen (69%) hadden tussen de zeven en negen stembureaus per 10.000 
kiesgerechtigden (zie figuur 3). Een op de acht gemeenlen hadden zes of minder 
stembureaus per 10.000 kiesgerechtigden, een opdc vijf had er 10 of meer stembureaus. 
Anders gezegd: een gemiddeld slembureau bediende tussen de 1.000 en 1500 
kiesgerechtigden, mel een gemiddelde van 1.235 kiesgerechtigden. 
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Basis: alle gemeenten (n=327) Bron: TNS NIPO, 2010 

Een op de lien gemeenlen (9%) heefl aparte locaties aangewezen met afwijkende 
openingstijden. Vooral grotere gemeenten (meer dan 100.000 inwoners) hebben lokaties 
met afwijkende openingstijden. Eên op de tien gemeenten (9%) heeft mobiele 
slemlokalen aangewezen. 

Een op de zes gemeenlen (17%) heeft klachten ontvangen (builen het proces-verbaal om), 
over de inrichling van de slemlokalen'. Bij de gemeenlen waar klachten binnengekomen 
zijn, betrof het gemiddeld 3, l klachten. Wanneer we dit relateren aan alle gemeenten, 
koml dil op een gemiddelde van 0.53 klachten per gemeente. De klachten betroffen veelal 
opmerkingen over de privacy; 

• Men miste gordijntjes. 
• De opstelling was zodanig dat de stembureauleden mee zouden kunnen kijken. 

Slechts een beperkt aantal gemeenlen (5%) heefi toezichthouders ingezel. In de grotere 
gemeenlen was dit vaker hel geval (26% bij gemeenten met meer dan 100.000 inwoners, 
11% bij gemeenten met 50.0(X)-100.000 inwoners). Bij een op de tien gemeenten (10%) 
was er sprake van incidenten in stemlokalen. In de grotere gemeenlen gebeurde dit vaker 

Ten tijde van hct onderzoek waren de processen-verbaal inmiddels verzameld cn nicl meeropenb-iar 

toegankelijk. Deze informatie kon dus niei meegenomen worden in dit onderzoek. 
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(25% van de gemeenlen met meer dan 50.000 inwoners). Het aantal incidenten^ is klein: 
van de gemeenlen die een incident rapporteert (34 stuks) is in meer dan de helft van de 
gevallen (18) sprake van slechts één incident, in 12 gevallen twee of drie incidenten en in 
de resterende gevallen vier incidenten of meer. 

Een grool deel van de stemlokalen was toegankelijk voor mindervaliden. Vier op de vijf 
stemlokalen hadden een gehandicaplenparkeerplaats in de buurt. Bijna alle slemlokalen 
waren geschikl voor rollator (97%), rolstoel (95%) en scootmobiel (90%). 

Een beperkt aanta! gemeenten (10%) heeft extra maalregelen genomen. Veelgenoemde 
aanvullende maaü'egelen zijn: 

• acties om de toegankelijkheid te verbeteren; 
• kandidatenlijsten in braille en/of grole lelter; 
• hel ter beschikking stellen van loepen en/of leesbrillen. 

4 I Percentage stemlokalen geschikt voor minderx'aliden 

Giscliil,! voot mill ror 

Gochiki *lyn misiicl 

Cc.«hikl voir RcootmobicI 
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huurt 

Basis: alle gemeenlen (n=327) Bron: TNS NIPO, 2010 

De kiezers zijn door de gemeenle geïnfonneerd over de toegankelijke slemlokalen. De 
meesl gebruikte methoden zijn de kandidatenlijst (93%), de gemeenielijke website (87%) 
en huis-aan-huisbladen (76%). Andere methoden worden door minder dan 10% van de 
gemeenlen gebruikt. 

Het begrip incident is in de enquête omschreven als een situatie waarin het stembureau conlact liccft 

opgenomen met de gemeenielijke conlacl Functionaris danwcl dit apan als incident is vermeld in hei proces 

verbaal bij onrcgelmalighcdcn. 

Evaluatie verkiezingen leden Tweede Kamer 1 F8488 I © TNS NIPO 1 8 oklober 2010 1 6 



in negentien gemeenten (6%) zijn er klachten binnengekomen over de toegankelijkheid 
bij de gemeenie, die niet opgenomen zijn in het proces-verbaaP. Bij de gemeenlen waar 
klachten ontvangen zijn, betrof hel gemiddeld 2,7 klachten. Wanneer we dit relateren aan 
alle gemeenten, koml dil op een gemiddelde van 0,16 klachten per gemeente. 

m 

1.3 De selectie en ins t ruct ie van de s t embureau leden 

Hei derde onderdeel van de enquête beu'of de selectie en instructie van de 
stembureauleden. Hierin zijn we ingegaan op de aantallen leden, de methode van 
instructie en het gebruik van de door het ministerie van BZK versirekte 
instniciiematerialen. 

Tot 2010 was in dc Kieswet vastgelegd dal een stembureau bestond uit 3 leden. Sinds 
2010 kunnen gemeenten maximaal 7 stembureauleden benoemen. Veel gemeenten 
hebben van deze mogelijkheid gebruik gemaakl. Zeven op de tien gemeenlen (69%) 
hebben meer dan 3 leden benoemd, 5% van de gemeenten heeft 7 leden benoemd. 
Gemiddeld bestond de bezetting van een slembureau uit 4,3 gewone leden, 1,2 
plaatsvervangende leden en 2,1 tellers. 

5 I Bezetting stembureaus 

FlMiniivingenile leden 

Basis: alle gemeenten {n=327) Bron: TNS NIPO, 2010 

Ongeveer de helfi van de gemeenten (55%) had plaatsvervangende leden benoemd. Hei 
waren vooral de kleinere gemeenten (minder dan 20.000 inwoners) waar men gezorgd 
heeft voor plaatsvervangers (70% tegen 55% als landelijk gemiddelde). Negen op de tien 

Ten tijde van het onder/oek waren de processen-verbaal inmiddels verzameld cn niet meer openbaar 

toegankelijk. Deze informalie kon dus niet meegenomen worden in dit onderzoek. 
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gemeenten (89%) hebben tellers beschikbaar gesteld (gemiddeld 2.1 per slembureau). 
Wanneer gemeenten geen exlra tellers beschikbaar hebben gesteld, zijn de meest 
genoemde redenen: 

• Er zijn al voldoende stembureauleden (vijf of meer per slembureau). 
• Extra personen lopen elkaar in de weg. 

Sommige gemeenlen hebben alleen op de grole stembureaus (waar veel stemmen 
uitgebracht zijn) exlra tellers ingezet, maar niet op alle stembureaus. 

Bij de helft van de gemeenlen (54%) hebben dc leden in ploegendienst gewerkt. Bij de 
grolere gemeenlen (meer dan 50.000 inwoners) was dil echler veel minder vaak hei geval 
(26% tegen 54% als landelijk gemiddelde). Een op de tien gemeenten (11%) heefl meer 
slembureauleden benoemd dan bij de verkiezingen van de gemeenieraad. 

Negen op de tien gemeenten (88%) hebben instrucliebijeenkomslen georganiseerd voor 
de slembureauleden. Kleinere gemeenlen hebben hel minst vaak een instructie geven; in 
aile grote gemeenten (100.000 inwoners of meer) zijn wel instructiebijeenkomsten 
gehouden. De meest genoemde redenen om geen instructiebijeenkomst te organiseren 
zijn: 

• De instructiebijeenkomsten gehouden bij de gemeenteraadsverkiezingen waren 
recent en voldoende. 

• Men heeft materiaal (bijv. cd-rom, schriftelijke instructie, korte samenvatung van 
de belangrijkste punten) naar de leden gestuurd om zelfstandig te bestuderen. 

• Er was de mogelijkheid om (vaak op afspraak) instructie te krijgen. 

Deze redenen overlapten elkaar vaak: de instructie gehouden bij de 
gemeenteraadsverkiezingen was voldoende, omdat er ook materiaal gestuurd werd en er 
de mogelijkheid was om extra instructie le krijgen. 

Zeven op de tien gemeenten (71 %) hebben de slembureauleden in de twee weken voor de 
verkiezingen geïnstrueerd (zie figuur 5). Nog eens twee op de tien gemeenten (17%) 
deden dit in dc maand voor de verkiezingen. Bijna de helft van de gemeenten (45%) die 
een instructie hebben gegeven, maakt bij de instrudie onderscheid lussen voorzitters en 
andere stembureauleden. Vrijwel al deze gemeenten (93%) hebben de instructie zelf 
gegeven. 

Een op de tien gemeenten (11%) maakt bij hun instructie geen gebruik van de cd-rom, 
zoals aangeboden door het ministerie van BZK. De redenen die hei meeste gegeven 
werden om deze instructie niet te gebruiken zijn: 

• De cd-rom is verstuurd naar de stembureauleden om zelfstandig te bestuderen. 
• De informatie van de cd-rom is volledig verwerkt in de eigen instructie. 
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Een op de zeven gemeenten (14%) heeft de stembureauleden niel geïnstrueerd om de 
lelmethode le hanteren zoals aanbevolen op de insiruciie-cd-rom. De redenen die gegeven 
zijn om af te wijken van deze aanbeveling zijn voomamelijk: 

• De eigen methode is sneller en/of nauwkeuriger. 
De geadviseerde methode is naar onze mening niet de juiste. Eersl gesloten lellen 
levert een zeer grote kans op dat er dubbele formuliei en tussen zillen. 
Geadviseerd is eerst uit te vouwen en dan op de 2 stapels te leggen (l lijsttrekker 
en 2 overige kandidaten) en deze te tellen en te vergelijken met de resultaten van 
de administratieve afronding van de proces-verbaal/overgebleven stembiljetten/ 
turflijsten voorzitter -f 3e Ud. Hierna volgt de door BZK geadviseerde methode. 

• Hel is de veranlwoordelijkheid van de voorziiter van hct stembureau om toe te 
zien op een juiste lelling. 
Alle Slembureauleden hebben de cd-rom met instructie gekregen en het is aan de 
voorzitter om te beslLisen hoe te tellen. 

Vrijwel alle gemeenten (97%) hebben de cd-rom met de instructie aan de 
stembureauleden verstrekt. De twee belangrijkste redenen om dit niel te doen waren: 

• De instructie op de cd-rom bevatte fouten^. 
• De eigen instructie week op sommige punten af van de instructie op de cd-rom. 

Hci loiaal telt op tot mecr dan 100%, omdal men gedurende ecn langere periode instructies kan geven. 

Er is op enig moment een versie verzonden waar\'an in een lalcr stadium is aangegeven dal deze een fout 

bevatte. Gemeenten zijn daarop verzocht om hei erratum door le geven aan de sicmbureaulcden danwei hen 

naar de juisie versie op de websiics te verwijzen. 

0 

6 I In welke periode lieeft uw gemeente de stembureauleden geinstrueerdf 
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Ook de hand-oui (stembureau-instructie voor de verkiezingsdag) is door vrijwel alle 
gemeenten (97%) verstrekt aan de slembureauleden. Wanneer deze niet is verstrekt, is 
meestal wel de eigen presenlalie meegegeven. Ook is de hand-oul aan de 
materialenkoffer toegevoegd. 

Acht op de lien gemeenlen (81%) hebben, naast de instniciiematerialen verzorgd door het 
minislerie van BZK, nog andere materialen (richtlijnen, handreikingen, leidraden, etc.) 
verstrekt aan de stembureauleden. 

De gemeenlen konden suggesties voor verbetering van de instructie geven. Drie op de 
tien gemeenlen (30%) hadden een opmerking. De meest genoemde opmerkingen zijn: 

• De loon van de instructie is niel goed (le kinderachtig). 
• De geadviseerde lelmethode is onhandig. 
• Een aparte instructie voor de tellers zou handig zijn. 
• Hel zou makkelijk zijn ats de instructie navigeerbaar is. 

1.4 De volmachten 

Onderdeel vier van de enquête betrof hel onderweip volmachten en kiezers pas sen. 
Hierbij zijn we ingegaan op de aantallen verstrekte kiezerspassen en schriftelijke 
volmachten en eventuele incidenten die zich voorgedaan hebben met hel ronselen van 
volmachten. 

Gemiddeld waren er 29.800 kiesgerechtigden per gemeente. Een gemiddelde gemeenle 
heeft aan 4% van de kiesgerechtigden een kiezerspas verstrekt en aan 0,2% een 
schriftelijke volmacht. Extrapoleren we dit naar heel Nederland, dan zijn er circa 273.500 
kiezerspassen verstrekt en 19.600 schriflelijke volmachten. Vooral in de kleinere 
gemeenlen zijn er veel kiezerspassen verstrekt. In gemeenten met minder dan 20.000 
inwoners hebben gemiddeld 5% tol 10% van de kiesgerechtigden een kiezerspas 
gekregen, tegen 0,2% in de grote gemeenten (meer dan 100.000 inwoners). 

Geen enkele gemeente meldt incidenten met betrekking tot het ronselen van volmachten. 

7 I Aantallen kiezerspassen en schriflelijke volmachten 

Per gemeente Heel Nederland Percentage van 

Aanlal kiesgerechtigden 

Aanlal kiezerspassen verstrekt 

Aantal schriftelijke volmnchtcn verstrekt 

(n=327) 

29.800 

640 

46 

(schatting) 

12.700,000 

273.500 

19.600 

kiesgerechtigden 

-
4,1% 

0,2% 
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1.5 Het voor l icht ingsmater iaa l van B Z K ^ 

m 
Het ministerie van BZK heeft na de incidenten rondom de gemeenteraadsverkiezingen in © 
diverse slemlokalen iconenposters laten maken met daarop uitgebeeld het gedrag dat "^ 
kiezers dienen te verionen in hel stemlokaal en in het slemhokje. Deze iconenposters zijn 
aan alle gemeenten beschikbaar gesteld. In deel vijf van de enquête zijn we ingegaan op 
het gebruik van deze posters, 

Vrijwel alle gemeenten (93%) hebben deze ook daadwerkelijk in het stemlokaal 
respectieveiijk de stemhokjes opgehangen. De gemeenten die er geen gebruik van hebben 
gemaakl, vonden de posters te bevoogdend of overbodig. Dit gold vooral in de kleinere 
gemeenlen (minder dan 20.000 inwoners). 

1.6 De stempas 

Deei zes van de enquête was gerichl op de stempas. Drie onderwerpen kwamen hier aan 
bod. Allereerst is de situatie omtrent een vervangende slempas uitgevraagd (de termijn 
waarop men deze kon aanvragen en eventuele problemen die hierbij zijn opgetreden). 
Vervolgens is ingegaan op de controles (bij productie, distributie en in het stembureau). 
Ten sloiie is aandachl besleed aan stempassen die eventueel ten onrechte in het uittreksel 
van ongeldige slempas.sen zijn opgenomen. 

Twee op de drie gemeenten (66%) hebben de lermijn voor hel aanvragen van een 
vervangende slempas verlengd. Gemiddeld zijn er 56 vervangende stempassen per 
gemeente uitgereikt, wat zich vertaalt naar circa 24. IOO vervangende stempassen in heel 
Nederland. Een zeer gering aantal kiezers heeft na de sluitingsdatum nog geprobeerd om 
een vervangende stempas aan te vragen. 

6' I Aantallen vervangende .stempassen 

Aantal kiesgerechtigden 

Auntal vervangende stempassen uitgerciki 

Aanlal vervangende stempassen ie laat aangevraagd 

Per gemeenie 

(n=327) 

29.800 

56 

6 

Heel Nederland 

(schaai ng} 

12.700.000 

24.100 

2,500 

Percentage van 

kiesgerechtigden 

-
0.2% 

0,0% 

Op één gemeente na hebben alle gemeenten hun kiezers geïnformeerd over de termijn 
waarbinnen men een vervangende stempas kon aanvragen. De meesl gebmikte methoden 
zijn: 

• de gemeenleiijke website (94%); 
• inforniatie op de kandidatenlijst (93%); 
• huis-aan-huisbladen (88%); 
• informalie op de stempas zelf (10%). 

Andere methoden worden door minder dan 10% van de gemeenten genoemd. 
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Vier op de lien gemeenlen (42%) hebben zelfcontroles uitgevoerd bij de productie en 
distributie van de stempassen. Veelgenoemde conu^oles zijn: 

• controle van de drukproeven; 
• steekproefsgewijze controle of alle gegevens op de slempas staan; 
• controle op overieden of verhuisde personen; 
• steekproefsgewijze controle op ontvangsl van de stempas. 

Een op de zes gemeenten (16%) heeft geen voorbeeld van een stempas verstrekt aan de 
stembureaus. De meest genoemde redenen om hiervan af te zien, zijn; 

• De kenmerken zijn voldoende besproken tijdens dc inslrucüe. 
• De stembureauleden hebben zelf een stempas als kiesgerechtigde. 

in vijf gemeenten (2%) is het voorgekomen dat een slempas ten onrechte is opgenomen 
als ongeldig. In totaal betrof dit 18 kiesgerechtigden. De meeste van deze kiezers hebben 
alsnog hun slem kunnen uitbrengen. In drie gemeenten is hierover geklaagd. 

1.7 De identificatieplicht 

In deel zeven van de enquête is de identificatieplicht aan bod gekomen. We hebben ons 
hier gerichl op klachten over de idenlincatieplicht bij het stemmen en klachten over de 
noodzaak om bij het stemmen met volmacht een kopie van het identiteitsbewijs van de 
volmachtgever te tonen. 

Bij een op de drie gemeenten (33%) zijn er klachten binnengekomen over de 
identificatieplicht, die niet opgenomen zijn in het proces-verbaai (zie figuur 9)^. 
Gemiddeld waren er 3,2 klachten per gemeente, wat zich vertaalt naar circa 1.400 
klachten over heel Nededand die niet opgenomen zijn in het proces-verbaal. De aard van 
de klachten valt uileen in drie groepen; 

• Kiezers en stembureauleden zijn bekenden van elkaar, dus vinden de kiezers het 
raar dat ze zich nog moeten identificeren, 

• Kiezers zijn principieel tegen een identificatieplicht. 
• Kiezers vinden hel vreemd dat er allerlei uitzonderingssituaties zijn. 

Ten tijde van het onderzoek waren de processen-verbaal inmiddels verzameld cn niet mecr openbaar 

toegankelijk. Dezc informatie kon dus nici meegenomen worden in dit onderzoek. 
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9 I Aanlal klachten over idenlificatieplicht 
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Basis: alle gemeenten (n=327) Bron: TNS NIPO. 2010 

Bij een op deacht gemeenten (12%) zijn er klachten binnengekomen overde noodzaak 
om een kopie van het identiteitsbewijs van de volmachigever te tonen bij het stemmen 
met volmacht. Gemiddeld waren er 0,9 klachten per gemeente. Dil zou betekenen dal er 
minder dan 400 klachten in heel Nederiand waren, die niet in het proces-verbaal zijn 
opgenomen. De aard van de klachten was vergelijkbaar met de klachten over de 
identificaiieplicht. 

1.8 De tellingen en processen-verbaal 

Het laatste onderdeel van de enquête onder de gemeenten betrof de tellingen en de 
processen-verbaal. We zijn hier voornamelijk ingegaan op de mate waarin fouien in het 
proces-verbaal voorkomen en wat gemeenlen in het geval van een fout hebben gedaan. 

Zes op de tien gemeenlen (59%) hebben geen ibuten in het proces-verbaal gecorrigeerd. 
Dit kan komen omdat men geen fouten gevonden heeft, of men heefl in de toelichting de 
gevonden fouien opgenomen. Drie op de tien gemeenten (33%) hebben de fouien 
gecorrigeerd. Een op de twintig gemeenten (5%, vijftien gemeenten) heeft de fouten laten 
staan. Dit betrof meestal een bewuste keuze als gevolg van de instmctie van het 
minislerie van BZK. In 8 van de 109 gemeenten waar fouten in het proces verbaal werden 
aangelroffen zijn deze hersteld door een hertelling. In drie gevallen betrof de hertelling 
siechls één stembureau. In één gemeente werden van zes stembureaus de stemmen 
herteld. 
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De gemeenlen konden suggesties geven voor verbetering van het proces-verbaal. 
Driekwart van de gemeenten (74%) heeft geen suggesties. Een kwart (26%) heefl wel 
suggesties. Veelgenoemde verbeterpunten zijn: 

• turflijsten groter maken en/of apart opnemen; 
• weglaten van statistische informatie (zoals teruggestuurde kiezers, kiezers zonder 

identificatie, etc); 
• digitalisering van het stemproces, bijvoorbeeld door herinvoering van de 

stemcomputer. 

Evaluatie verkiezingen leden Tweede Kamer I F8488 I© TNS NIPO 18 oktober 2010 I 14 



m 
m 
l\3 

2 Gebruikerstest posters <m 

In dil hoofdstuk gaan wc dieper in op de vraag hoe Nederianders het postermateriaal van 
het ministerie van BZK waarderen. Hiervoor hebben we een kwalitatief onderzoek 
uitgevoerd onder laaggeletterden en/of mensen die de Nederlandse taal slecht beheersen. 
We hebben zowel stemmers als niet-slemmers geïnterviewd. 

Het doel van het onderzoek was om twee informaüeposlers (die zijn ingezet bij de 
verkiezingen voor de leden van de Tweede Kamer, 9 juni 2010) te evalueren en na te 
gaan in hoeverre deze posters - al dan nicl met aanpassingen - inzetbaar zijn bij de 
verkiezing van de Provinciale Staten in maart 2011. Om deze onderzoeksvraag te kunnen 
beantwoorden zijn dc volgende onderzoeksdoelen gehanteerd: 

o inzicht verkrijgen in begrip en duidelijklieïd van de iconen; 
o inzicht verkrijgen in dc lee.sbaarheid en begrijpelijkheid van de tekst; 
o inzicht verkrijgen in de mate waarin de posters oproepen danwei heipen tot het 

gewenste gedrag. 

De informaiieposiers bestaan uit twee verschillende uitingen, bedoeld voor het slemlokaal 
en het stemhokje: 'Stemgedrag in het stemlokaal' (A2-formaai) en 'Stemgedrag in het 
slemhokje' (A3-formaat). 

Het onderzoek is uitgevoerd onder 24 respondenten. De interviews vonden plaats op 17 
en 19 augustus 2010. De interviewgroep bestond uit laaggeletterden en/of mensen die de 
Nederiandse taal slecht beheersen. Binnen deze groep was een spreiding in autochtone en 
allochtone afkomst, sekse, leeftijd vanaf 18 jaar en of men wel of niet gestemd had bij de 
laatste verkiezingen. 

2.1 Algemene bevindingen 

In deze paragraaf worden de belangrijkste bevindingen uiteengezet die op basis van de 
drie subdoelen van het onderzoek naar voren zijn komen. Dit is een algemene indruk voor 
de twee posters samen. Voor een diepere blik op de bevindingen kunt u in bijlage 2 een 
regel-voor-regel bespreking van de posters vinden. 

2.1.1 Begrip en duidelijkheid van de iconen 
De informatieposters worden gezien als een 'instructie' van hoe men zich dient te 
gedragen in hel stemlokaal en het slemhokje. De pictogrammen brengen niel in alle 
gevallen de bedoelde boodschap over. In het algemeen blijkt dat men zich focust op de 
iconen en pas in iweede instantie de teksten leest. De teksten geven dan als het ware extra 
uideg. Hiervoor is het van belang dat de teksten kort, krachtig en eenvoudig zijn. 

2.1.2 Leesbaarheid en begrijpelijkheid van de tekst 
De ondertiteling kan helpen om de pictogrammen beter te begrijpen, maar de zinsbouw 
en woordkeuze worden vaak als (te) moeilijk betiteld (lange zinnen en moeilijke 
woorden). 
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2.1.3 Mate waarin dc posters aanzetten tot gewenst gedrag 
De inschalting is dat de posters zeker zullen aanzetten tot het gewenste gedrag, mits een 
slemmer de lijd en moeite neemt om een en ander rustig le bekijken. Vaak wordt in dit 
verband opgemerkt dat hel handig zou zijn een dergelijke instructie gelijk met de stempas 
te omvangen, zodat men dit voorafgaand aan het daadwerkelijke stemmen al door kan 
nemen. 

2.2 Aanvullende bevindingen 

Tot slot is er tijdens de interviews een aantal aspeclen aan bod gekomen die indirect 
bijdragen aan het begrip en de duidelijkheid van de informaiieposters. Deze aspeclen 
worden hieronder genoemd. 

• Rood versus groen is fierkenbaar en duidelijk 
Een rood kruis versus een groene cirkel communiceert heel helder: "dit wel. dat niei'. 
Wellicht kan hct consequenter doorgevoerd worden door alie boodschappen op deze 
manier weer te geven. 

• Stijl van de posters wordt positief geëvalueerd 
De stijl van de posters in het geheel en de tone of voice van de boodschappen wordt 
getypeerd als informatief, sec, to the point en zonder franje. Deze stijl wordt vrijwel 
unaniem als passend ervaren voor een 'insU"uctieboodschap' van de overheid. 

• Volgorde van boodschappen binnen de posters speelt een rol 
De volgorde van de geloonde boodschappen op de A2-poster ('Stemgedrag in het 
stcmlokaar) is helder. De pictogrammen rond 'eventuele vragen" ziel men liever 
'eerder in het verhaal' lerug op de A3-posler. 

• Begrip hangl nauw samen met Itet ontwikkelingsniveau en de beheersing van de 
Nederlandse taal 

Concreet betekent dit: 'hoe eenvoudiger en hoe korter, hoe beter'. Pictogrammen zijn 
bij voorkeur in één oogopslag duidelijk. Korte, bondige teksten ondersteunen de 
pictogrammen. Elke boodschap wordt in een aparte zin uitgelegd. 
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3 Onderzoek verzorgings- en verpleegtehuizen ^ 

0 
Bij de gemeenteraadsverkiezingen van maart 2010 gold voor het eerst een algemene ^ 
plicht zich te identificeren alvorens de kiezer kon slemmen. Uit het onderzoek van TNS 
NIPO bleek dat vrijwel alle kiezers hier van op de hoogte waren en over een geldig 
identiteitsbewijs beschikten. Desondanks ontstond er ophef omdat de identificatieplicht 
met name problematisch leek voor de groep oudere kiezers die niet meer aclief deelneemt 
aan het maatschappelijk leven. Daarom is door de minister van Justitie en de 
staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelalies via een ad hoc regeling 
vastgelegd dat kiezers zich bij de Tweede Kamer verkiezing ook konden identificeren 
met cen maximaal 5 jaar verlopen identiteitsbewijs. Daamaasl is een aparte 
voorlichtingscampagne gehouden over de idenüficatieplichi voor dc doelgroep ouderen. 

In dit hoofdsluk evalueren we de vooriichting over de identificatieplicht door de bril van 
a) de leiding van verzorgings- en verpleegtehuizen en b) de bewoners van deze tehuizen, 
Eerstgenoemde groep is telefonisch ondervraagd, de laatste groep face to face. 

3.1 Leiding van tehuizen 

We hebben leiders en managers van verzorgings- en verpleegtehuizen uitgenodigd voor 
een telefonisch onderzoek. Het totale adressenbestand is door hel ministerie van BZK 
geleverd. Hieruit hebben we een steekproef getrokken van 331 adressen. Deze adressen 
zijn in drie golven aangeschreven door het ministerie van BZK. Er hebben 151 
leidinggevenden deelgenomen aan het onderzoek (respons is 46%). Hel veldwerk liep 
van maandag 26 juli lol en met woensdag 11 augustus. In de onderstaande tabe! ziet u een 
overzicht van de (non-)respons. 

10 1 Overzicht respons onder leiding verzorgings- en verpleegtehuizen 

Totaal adresbestand 2.117 

Bruto steekproef 331 

Ongeldige nummers 35 

Weigering 101 

Conlacl niet geslaagd (afspraken, aniwoordapp.) 41 

Geslaagd 151 

100% 

11% 

3t% 
12% 
46% 

3.1.1 Ontvangst cn gebruik van de materialen 

Hel ministerie heeft een aparte vooriichiingscampagne gehouden over de 
identificatieplicht voor de doelgroep ouderen. Onderdeel van deze campagne waren drie 
materialen: een poster, een brochure en een informatiefilm. 
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Bijna drie kwart (72%) van de leidinggevenden van de verzorgings- en verpleegtehuizen 
zegl posters, brochures en de informatiefilm van het minislerie van BZK over het 
stemmen bij deTweede Kamerverkiezingen ie hebben ontvangen. Twee op de tien (19%) 
ontkennen deze informatie te hebben ontvangen, nog eens 9% weel het niet (meer). 

/ / l Leidinggevenden verzorgings- en verpleegtehuizen: op grote schaal posters 
opgeiiangen, brochures uitgedeeld; film nauwelijks getoond 

Mileriaal iMvin^ 
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AvKuUtnk info vcncfa-ifl 
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Basis: leidinggevenden verzorgings- en vcrplecgichuizen (n=151) 

90 100 * 

Bron: TNS NIPO. 2010 

Posters zijn massaal opgehangen 
De leidinggevenden die hel materiaal hebben ontvangen, waren - naar eigen zeggen -
behoorlijk consciëntieus in de omgang ermee. Negen op de tien (91%) hebben de posters 
in de eigen inslelling opgehangen. Omgerekend belreft het 65% van alle leidinggevenden. 

De leidinggevenden die wel een poster hebben ontvangen maar deze niet hebben 
opgehangen, dragen hier verschillende redenen voor aan: zowel situationeel (verhuizing, 
geen ruimte) als principieel - zoals het volgende citaat weergeeft: 

• Nogal overdreven, een klein verzorgingstehuis met korte lijnen, iedereen weet dat 
die kan slemmen. Degene die het niet wist hebben wij er nog aan herinnerd. De 
hoeveelheid informalie die we hehhen gekregen was overdreven, 50 folders voor 
11 inwoners. Had wat minder gekund 

Ook brochure op grote schaal uitgedeeld 
Eveneens bijna negen op de tien (88%) leidinggevenden die het materiaal hebben 
ontvangen, stelden de brochure aan dc bewoners van de inslelling ter beschikking -
omgerekend is dat 63% van alle leidinggevenden. 
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De leidinggevenden die wel een brochure hebben ontvangen maar deze niet hebben 
opgehangen, dragen opnieuw zowel situationele als principiële redenen aan: ^ 

• Onze bewoners zijn allemaal dementerend, dus dai heeft geen zin! 
• De Info was niet nieuw, liet werd op allerlei andere manieren gecommuniceerd, 

fiel was overdone. 

Inrorniatierdm nauwelijks getoond 
De informatiefilm is minder vaak aan de bewoners verstrekt. Blijkbaar was het nemen 
van deze slap toch groter. Slechts 14% van de leidinggevenden die de informatiefilm 
hebben omvangen, heeft deze film ter beschikking gesteld - omgerekend 10% van alle 
leidinggevenden. Nog even ter verduidelijking: deze film vertelt wal een kiezer mee moet 
nemen bij het stemmen, zoals het feit dat maximaal vijfjaar veriopen identiteitsbewijzen 
ook geldig zijn als ID-bewijs voor de verkiezingen en het verienen van volmachten en 
informatie met betrekking lot de identificatieplichl. 

Leidinggevenden geven vooral aan de film niel le hebben geloond omdat ze deze 
simpelweg niel hebben ontvangen. Blijkbaar is hier iets misgegaan, of is het onduidelijk 
geweest dat men ook ecn film heeft ontvangen. Andere genoemde redenen betreffen 
vooral de te zwakke mentale en fysieke staat van de bewoners en de le complexe materie 
van de film. 

• Ze houden van mooie filmpjes over Wenen of André Rieu. 
• 2e kijken liever naar een andere film. 
• Bewoners zijn niet in staat de film te begrijpen. 

Ook organisatorische hindernissen worden veelvuldig genoemd (geen televisie, dvd-
speler of beamer, een strikl schema waar niet van afgeweken dienl te worden). 

• Dat paste op dat moment niet in hct activiteitenprogramma 

Vier op tien hebben nog aanvullende informatie verschaft 
In totaal 38% van dc leidinggevenden heeft aanvullende informalie (dus niet 
eerdergenoemde middelen) over de verkiezingen verschaft. Dat is op diverse manieren 
gebeurd; mondeling (bij het koffiepraatje ofde maandagochtend toespraak), via de 
nieuwsbrief/hel nieuwsblad van het tehuis, de kabelkrant of via de intercom. Een aantal 
leidinggevenden geeft zelfs aan in het stemlokaal te zijn geweesl - daar is sowieso 
informalie over versu"eki, de rest volgde als vanzelf: 

• Dus dat hebben we wel gekoppeld, het leefi gewoon hier. 

3.1.2 Suggesties voor verbetering 
15% van de leidinggevenden heeft suggesties ler verbetering van het informatiemateriaal. 
Een greep uit de suggesties: 

• Niet zoveel inforniatie, beter een ding goed dan veel.' 
• Mond tot mond werkt fiet besle. 
• Gebruik grote letters. 
• Verwarrend voor mensen omdat voor de verkiezingen geen 

geldig.identificatiebewijs nodig is! 
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• op tijd leveren, twee maanden voor de verkiezingen. Vooral de ftlm: die moet 
georganiseerd worden. 

Maar niei iedereen is hel met het laatste eens: 
• Als hel te lang van tevoren aangegeven wordt, dan is het een deel van het geheel 

en valt hel niet meer op waardoor verkiezingen zouden worden vergeten. 

Maar de voornaamste aanbeveling betrefi toch wel het taalgebruik, dat wel wal simpeler 
zou mogen; 

• De manier van bewoorden is vaak veel te ingewikkeld voor bewoners! 

Enkeling had problemen met bezorging stempassen door TNT 
Twee leidinggevenden geven aan dat hun inslelling problemen had mei de bezorging van 
slempassen: eentje stelt dat sommige bewoners niet juisl waren ingeschreven bij de 
gemeenle, een ander vertelt dat enkele dementerende bewoners wel, en andere weer niet 
een stempas ontvingen. 

3.2 Bewoners van tehuizen 

De bewoners van verzorgings-en verpleegtehuizen zijn benaderd vooreen face-to-face 
(CAPi') interview. Dezelfde adressen als voor het onderzoek onder de leiding van 
verzorgings- en verpleegtehuizen zijn gebruikt. Wanneer uit het interview mel de leiding 
van het tehuis bleek dat men tot de doelgroep behoort, is gevraagd of TNS NIPO de 
bewoners mochl benaderen voor het onderzoek. In totaal hebben 880 bewoners 
meegedaan in 41 tehuizen. Het veldwerk liep van maandag 16 augustus lot woensdag 8 
september, in de onderstaande tabel ziel u een overacht van de respons onder de 
tehuizen. De respons binnen de tehuizen valt niet te achterhalen. 

12 \ Overzjcht toesiemming door leiding verzorgings- en verpleegtehuizen 

Totaal geïnterviewde leiding tehuizen 

Tehuizen binnen doelgroep 

Weigering deelname bewoners 

Toesiemming deelname bewonera 

Totaal geïnterviewde bewoners 880 

Complicerende factor bij hel ondervragen van de bewoners was dal de leiding regelmatig 
geen toestemming gaf de bewoners te ondervragen. Hierdoor was hel moeilijk om de 
representativiteit le bewaken. Daarnaast moet opgemerkt worden dal de interviews in 

151 

104 

41 

63 

100% 

40% 

60% 

dc term 'CAPI' slaat voor Compuier Assisted Personal Interviewing. Hierin bezoekt ecn interviewer de 

respondent persoonlijk, waarbij de vragenlijst op ecn laplop ingevuld wordt. 
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augustus werden afgenomen, zo'n drie maanden na de verkiezingen. Dit kan invloed 
hebben gehad op de herinnering van deze - oudere - doelgroep, 

3.2.1 Herinnering van de materialen 
Een kwart (25%) van de ondervraagde bewoners van de tehuizen geeft aan voorafgaand 
aan de Tweede Kamerverkiezingen de poster te hebben gezien, 65% antwoordt 
ontkennend en 10% weet het niet (meer). Het feit dat bewoners de poster hebben gezien, 
betekent nog niet dal ze de informatie tot zich hebben genomen. Iels meer dan de helfl 
heefl de informatie niet gelezen of weel niet meer of ze de informatie hebben gelezen 
(52%), terwijl een iets kleinere groep (48%) de poster heeft gelezen dan wel de poster is 
voorgelezen, in totaal heeft 12% van de ondervraagden de informalie op de poster tol 
zich genomen. 

De brochure scoort vergelijkbaar: in tolaal 15% van de ondervraagden heeft de brochure 
gelezen dan wel zich laten vooriezen. Bijna drie kwart (71%) heeft de brochure niet 
gelezen, 14% weet dal nicl (meer). 

Minder goed scoort de film. Slechts 5% heefl de film gezien, 87% heeft de film niet 
gezien en 8% weet het niet (meer). 

m 

m 

m 

m 

13 l Brochure, poster in vergelijkbare mate gelezen door bewoners tehuizen, slechis 5% 
heeft film gezien 
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Basis: bewoners ver7,orgings- en verpleegtehuizen {n=880) Bron: TNS NIPO. 2010 
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3.2.2 Waardenng van de materialen 
Het (voor)lezen van de brochure en poster en hel bekijken van de film blijkt een 
behooriijke barrière, zoals we eerder zagen. Maar de bewoners die het materiaal tot zich 
hebben genomen, zijn redelijk tot goed te spreken over de begrijpelijkheid van de 
informatie. 

Zo vindt 75% de lekst op de poster zeer begrijpelijk en slechts 4% de teksl niet 
begrijpelijk. De brochure en film worden vergelijkbaar beoordeeld: 71% vond de teksl in 
de brochure zeer begrijpelijk en 6% vond deze niet begrijpelijk, terwijl 73% de film 
begrijpelijk vond en 2% niet begrijpelijk. 

14 I Meerderiieid bewoners verzorgings- en verpleegtehuizen die film. brocfiure of poster 
hebben gezien of gelezen, vond deze begrijpelijk 

PnMH 

20% «H, 40% so« rA% 704 So« «(n 
aZ«rhcgii}|cliJk •Tunrlijk btgrijpcl^k. bepccp Din allo MNia tie^}pdijk • Wol ain 

Basis: alle bewoners die brochure hebben (voor)gclczcn (n=136), 

poster hebben Cvoor)gelezen (n=l05) of film hebben gezien (n=48) Bron: TNS NIPO. 2010 

Onduidelijkheden 
De poster werd door enkele bewoners onduidelijk gevonden omdat deze niet adviserend 
was, te moeilijk, le kleine lettertjes had of- zoals iemand steil - omdat het 
machtigingsverhaal niet helemaal duidelijk was. Een andere bewoner verzucht: 

• Waarom is fiel belangrijk om je paspoort mee te nemen? De mensen kennen me 
hier goed! 

De brochure werd door sommigen eveneens onduidelijk gevonden vanwege de kleine 
letters of te moeilijke zinnen: 

• Beetje .-itadhidstaal! 
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*Ê  De film roept nauwelijks kritiek op, op een enkeling na: 

• Te moeilijke woorden. 0 
[^ 

Ofjuist: Il4ï 

• Beetje opperx'lakkig. 

Suggesties ter verbetering 

Over een mogelijke verbetering van de poster zijn de bewoners die hier een antwoord op 

geven tamelijk unaniem: grotere letters, eventueel fellere kleuren. Niet teveel informatie, 

slell een ander. Een bewoner koml met een planmatige aanbeveling: 

• Deze poster moet dan wel heel tijdig voor de verkiezingen worden opgehangen 

om de mogelijkheid le hebben nog een nieuw identiteitsbewijs aan te vragen, 

indien nodig 

Bij de brochure is het weinig anders: vrijwel unaniem wordt er door de (slechts negen!) 

criticasters opgeroepen de letters te vergroten. Een ander wenst meer plaatjes. 

Vcfiim krijgt van twee bewoners een suggestie mee; meer informalie dan wel 

eenvoudiger taalgebruik. 

Opkomst bewoners 7 5 % , zo'n 2 % is niet gaan stemmen wegens ID-

problemen 

Driekwart (75%) van de ondervraagde bewoners heefl zelf gestemd op 9 juni of iemand 

gemachtigd. Daarmee wijkt deze groep zelfs geen procentpunt af van het landelijk 

gemiddelde. De niel-stemmers (n=l9I) dragen diverse redenen aan. Vooral gebrek aan 

interesse, de hoge leeftijd, religieuze motieven of politiek cynisme waren hier debet aan. 

• Vind het een grote vecliiclub. 

• Maakt ruet uit of j e doorde kat ofde hond wordl gebeten. 

• Vind het op mijn leeftijd niet belangrijk meer. 

• Ik ben Getuige van Jehova en ik fieb gestemd voor het koninkrijk van God: 

daarop kun je vertrouwen. Alles wal er gebeuren gaal slaat in de bijbei 

Stempasproblemen (geen identiteitsdocument, ID verlopen, 'wist niet dat ik een volmacht 

van tevoren bij de gemeenie moest aanvragen', 'de verpleging was vergelen mijn 

paspoort te geven') speelden voor nog geen 10% van de niet-stemmers - omgerekend 

voor slechts 2% van alle ondervraagden - een rol. 

Omgerekend half procent heeft nieuw ID aangevraagd naar aanleiding 

communicatiemiddelen 

De overgrote meerderheid van de bewoners (86%) had een geldig identiteitsbewijs 

voorafgaand aan dê verkiezingen. Opgeteld 4% had een meer dan vijfjaar verlopen 

identiteitsbewijs of geen ideniiieitsbewijs. Nog eens 4% had een identiteitsbewijs dat 

minder dan vijfjaar verlopen was. 

Een op de iwintig bewoners (5%) heeft voorafgaand aan de Tweede Kamerverkiezingen 

een nieuw ID aangevraagd om te kunnen stemmen. Slechts 9% heefl dal gedaan naar 
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aanleiding van de poster, brochure of film. Het belreft vier mensen: omgerekend een half 
procent van alle ondervraagde bevvoners. 
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<̂  
4 Onderzoek instelüngen voor verstandelijk J 

beperkten ^ 

Het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties heeft voorafgaande aan de 
verkiezing in mei 2010 aan alle inslellingen voor verstandelijk gehandicapten een brief 
gestuurd. Hierin werd gememoreerd dal onder curatele gestelden sinds 2009 niet langer 
zijn uitgesloten van het kiesrecht en dus een stempas krijgen toegezonden. Verder werden 
de instellingen er op gewezen dat iedere kiezer persoonlijk de afweging moet maken of 
hij aan de stemming wil deelnemen. De instellingen werden daarom opgeroepen om de 
stempassen voor de bewoners niet achter te houden. Ten slolle is men gewezen op de 
idenlificalieplicht bij het stemmen, ook bij het geven van een onderhandse volmacht. 

TNS NIPO heeft op verzoek van hel ministerie van BZK aan de leidinggevende van 
gehandicapieninstellingen gevraagd of de verstrekte informatie is ontvangen en hoe 
daarmee door de instellingen is omgesprongen. De leiding van de instellingen voor 
verstandelijk beperkten zijn uitgenodigd voor een telefonisch onderzoek. Het tolale 
adressenbestand is door hel ministerie van BZK geleverd. Hieruit is een steekproef 
getrokken van 102 adressen. Deze adressen zijn aangeschreven door hel ministerie van 
BZK. Er hebben 50 leidinggevenden deelgenomen aan het onderzoek (respons is 50%). 
Het veldwerk liep van maandag 26 juli lol en met vrijdag 6 augustus. In de onderstaande 
tabei ziel u een overzicht van de (non-)respons. 

15 \ Overzicht re.'ipons onder leiding instellingen voor ver.<;tandelijk beperkten 

Toiaal adresbestand 604 
Bruto steekproef 102 

Ongeldige nummers 17 

Weigering 28 

Conlacl niet geslaagd (afspraken, aniwoordapp.) 6 

Geslaagd 50 

100% 

17% 

18% 

6% 

50% 

4.1 Ontvangs t en gebru ik van mate r ia len 

Drie kwart (74%, n=37) van de leidinggevenden van gehandicapieninstellingen geeft aan 
de brief van staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelalies Ank 
Bijleveld-Schouten over het slemmen bij de Tweede Kamerverkiezingen te hebben 
ontvangen, 18% antwoordt ontkennend en 8% weet dat niel (meer). 

Een iets minder grole groep (68%, n=:34) heeft de slempassen aan de bewoners van de 
inslelling dan wel aan hun ouders ofandere belangenbehartigers overhandigd. Toch is het 
niet zo dat de rest de stempassen niet heefl overhandigd: een kwart (24%) geeft namelijk 
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aan dat de stempassen bij de bewoners zijn bezorgd. Slechts 8% (n=4) heeft de 
stempassen niet overhandigd. 

De leidinggevenden die de passen hebben overhandigd aan de bewoners dan wel hun 
belangenbehartigers (n=34) deden dit in meerderheid (n=22) direct na bezorging. Drie 
leidinggevenden deden dit vlak voor de verkiezingsdag. 

Slechts één leidinggevende zegt de slempassen te hebben vemietigd, dil is op verzoek 
van de curator/vertegenwoordiger gebeurd. De anderen zeggen geen stempassen le 
hebben ontvangen, dat het pand op 9 juni nog niet bewoond was of dat de stempassen 
rechtstreeks naar de bewoners zijn gestuurd. 

Voorlichting veelal 'via jip-en-janneketaar 
Een meerderheid (68%, n=34) van de leidinggevenden heefl de kiesgerechtigde bewoners 
dan wel hun familieleden voorlichting gegeven over de verkiezingen. Dal is veelal 
mondeling gebeurd, 'in jip-en-janneketaal', zoals één leidinggevende aangeeft. 
Andere gebruikte informatiekanalen zijn: informatie van de VGN (Vereniging 
Gehandicaptenzorg Nederland), het beleggen van een informatieavond, de 
cliëntenondersteuner. Postbus 51, het gezamenlijk kijken van verkiezingsprogramma's op 
televisie, het verwijzen naar de Stemwijzer en initiatieven als het onderstaande: 

• We fiebben een stemlijst gemaakl en daar eenfotolijst bij geplakt. 

Geen voorlichting: eigen verantwoordelijkheid, niet onze taak 
De leidinggevenden die geen voorlichting hebben gegeven (n=16) zeggen veelal dat ze 
dit niet hun laak vinden, ofwel dat ze dil de verantwoordelijkheid of de laak van de 
ouders vinden: 

• Omdat bewoners zelf prima op de hoogte zijn. 
• Ze hebben de regie over fiet eigen leven. Als er vragen zijn kimnen ze zich ook 

aliijd tot ons richten. 
• Dat doen de ouders zelf 
• We weten wat voor mensen we in huis hebben, dus we weten nu wel hoe of wat in 

te .schatten. 

Een enkeling is er niet aan toegekomen of is van mening dat 'niet iedereen bekwaam is 
om te stemmen'. 

Twee op drie hebben voorlichting gegeven over identificatieplicht bij 
stemmen 

Twee op de drie leidinggevenden (66%, n=33) hebben voorlichting gegeven aan de 
bewoners dan wel hun familieleden over de identificatieplicht bij stemmen (zie figuur 
16). Drie leidinggevenden (6%) hebben in hun instelling ic maken gehad met 
kiesgerechtigde bewoners die een nieuw identiteitsdocument hebben aangevraagd om te 
kunnen stemmen. 
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16 I Meerderheid leidinggevenden gehandicapieninslellingen heeft voorlicfiting gegeven 
en stempassen verstrekt 

iVieenl«Ee 1i:Idinggr,'eiulai lUl., 

Biirf juamKTdiiriï hccft onUMptn 

Voalictlinf vert:ic/u]|[cn pf 

SicnfiUKn heitlDveitiandIjjl 

VnilichiingitlcnlinaUqilichl pf 

Bcwuticn n inuclling heefi ille 
nteuw ID hebben uuii^viajii] 

O 10 20 .10 « » 60 70 sa 90 100 % 

Basis: alle leidinggevenden van gehandicapieninslellingen (n=50) Bron: TNS NIPO, 2010 

m 
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4.2 S t e m g e d r a g van de bewoners 

Volgens de helfl van de leidinggevenden heeft in ieder geval het grootste deel van de 
bewoners gestemd (allemaal gestemd: 6%, grootste deel wel: 42%). Vier op de tien 
(40%) stellen dat hel grootste deel niet heeft gestemd, een op de achl (12%) meent dal 
helemaal niemand binnen de inslelling heefl gestemd. 

Volgens de helft van de leidinggevenden (53%) was de voornaamste reden dat bewoners 
niet hebben gestemd dat ze hier simpelweg niet toe in slaat waren. Andere genoemde 
redenen betreffen vooral gebrekkige interesse en onwetendheid: 

• Ze hebben geen kaas gegeten van wie. wat, hoe en waar rondom het stemmen. 
Het is het niveau, waardoor dat ook lastig is voor hen om te bepalen. 

• Voor sommige cliënien is politiek toch een ingewikkeld onderwerp. 

17 I Stemgedrag bewoners, volgens leidinggevenden gehandicapteninstellingen 

Hebben lk bewonen geileituJ? 

30« '10» 3n« Uï% 70% fa% 
•AlleiiiaDi aOmilsleilcelwel DOmiHiledciI niel BKieminil 

Basis: allc leidinggevenden van gehandicapieninstellingen {n=50) Bron: TNS NIPO. 2010 
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atemlokalen in uw gemeente waren 
op 9 jun l gaaehlk t voor: Ro l s toe l 

01-10 \ 
ii-20 \ 
21-30 1 
31-40 * 
41-50 * 
51-60 * 
61-70 \ 
71-60 ï 
ai-90 * 
91-100 I 
Weet n l e t —--
Totaal ondervraagden 

Gemiddeld percentage V14D_2 

1 
1 
7 

7 
4 
9 

19 
276 

3 

327 

94,98 

0 
0 
2 
2 
1 
3 
6 

64 
1 

100 

324 

-
-
2 

-
1 
2 

-
13 
1 

19 

87,89 

-
-
n 
-
5 

U 

-
63 
5 

100 

18 

.-
-
-
-
_ 
-
1 

26 
1 

28 

97,96 

-
-
-
-
-
-
4 

93 
4 

100 

27 

1 

-
1 
4 
2 
2 
B 

140 

-
156 

95,92 

1 

-
1 
3 
1 
1 
5 

89 

-
100 

158 

-
1 
4 
3 
1 
4 
9 

70 

-
92 

92,72 

-
1 
4 
3 
1 
4 
10 
76 

-
100 

92 

-
-
-
-
-
1 
1 

27 
1 

30 

98,72 

-
~ 
-
-
-
3 
3 

90 
3 

100 

29 

V140_3: Melk percentage van UH 
Stomlokalen in uw gemeanto waren 
op 9 juni geaehlkt voor: Rollator 

01-10 * 
11-20 » 
21-30 * 
31-40 % 
41-50 * -
51-60 ï 
61-70 i 
71-80 * 
Bl-90 I 
91-100 I — • 
Weat nlet 

Totoal ondervraagden 

Gemiddeld percentage V140_3 

1 
1 
1 
7 
1 
6 

10 
293 

2 

327 

96,99 

D 
0 
0 
2 
0 
2 
3 

91 
I 

100 

325 

-
~ 
-
1 
1 
2 

. 
14 
1 

19 

91,22 

-
-
. 
5 
5 

11 

.. 
74 
5 

100 

18 

-
-
-
-
-
-
-27 
J 

28 

98,37 

-
-
-
-
-
-
. 

96 
4 

100 

27 

1 

-
-
4 

-
-
4 

149 

-
1.58 

97,52 

1 

-
-
3 

-
-
3 

94 

-
100 

15B 

1 
1 
2 

4 
6 

78 

1 
1 
2 

4 
7 

65 30 100 

92 100 30 100 

95,82 92 100,00 30 

V140_4: Kelk percentage wen uw 
•tODlokBlen in uw gemeente waien 
op 9 jun i gesch ik t voor: i n v a l i d e 
pa rkoe rp laa ta 

01-10 % — 
11-20 I 
21-30 \ 
31-40 \ 
41-50 \ 
51-50 \ 
61-70 « 
71-SO I —• 
81-90 » 
91-100 % — 
Heet nleC 

Totaal ondervraagden 

9 
1 
1 
7 
7 
6 

14 

n 
14 
16 

13B 
101 

327 

3 
0 
0 
2 
2 
2 
4 
3 
4 
5 

42 
31 

lOD 

1 

-
-
-
1 

_ 
-
_ 
1 

. 
: 

15 

19 

5 
. 
-
-
5 

-
-
. 
S 

-
5 

79 

IOO 

-
-
-
1 

-
-
2 

-
~ 
-
6 

19 

28 

-
-
-
4 

-
-
7 

-
-
-

21 
68 

100 

5 
-
-
3 
4 
6 
9 
7 

10 
6 

65 
41 

158 

3 

-
-
2 
3 
4 
6 
4 
6 
5 

41 
26 

100 

3 
1 
I 
2 
2 
2 
2 
4 
3 
6 

46 
20 

92 

3 
1 
1 
2 
2 
2 
2 
4 
3 
7 

50 
22 

100 

-
-
-
1 

-
-
1 

-
-
2 

20 
6 

30 

-
-
-
3 

-
-
3 

-
-
7 

67 
20 

100 
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Gemiddeld percentage 
V1404 

Evaluatie vocJtiezing Ze karaer | Gemeenten 

Gemeenteqrootto 

Totaal en-
dervraaqden 

gem abs 

81,91 226 

Keec dan 
lOO.OOO 

geiti abs 

54,00 

50,000 -
100.000 

gein abs 

80,56 

20.000 -
SO.OOO 

gem abs 

80,01 117 

10.000 -
20.000 
gen abs 

62,66 72 

Hinder dan 
10.000 

gem abs 

94,04 24 

V140_5: Uolli percentage van 
UW stemlokalen l n uw ge ­
meente waren op 9 jun l g e ­
s ch ik t voor: Andere 
maatregelen 

O I 
01-10 % 
n-20 1 
21-30 \ 
31-40 t 
41-50 % 
51-60 i 
61-70 I 
71-60 \ 
81-90 \ 
91-100 1 
Weet n ie t 
Totaal ondervraagden 

Gemiddeld percentage 
V140_4 

126 
4 
3 
1 

39 
I 
1 
0 

3 
I 
-
-

11 
4 
-
-

63 
3 
2 
1 

40 
2 
1 
1 

46 
-
1 
-

50 

-
1 
-

12 

1 
24 
166 

327 

16,00 

0 
7 

51 

100 

161 

15 

19 

_ 

79 

100 

4 

1 
23 

28 

21,20 

4 
62 

100 

5 

15 
74 

156 

18,64 

9 
47 

100 

84 

1 
4 
40 

92 

9,69 

: 
4 
43 

100 

52 

4 
14 

30 

25,00 

13 
47 

100 

16 

V13D: Hoe heeft uw gemeenta 
de kiezers geïnformeerd o-
ver de locaties van atemlo­
kalen die Coogankelijk zijn 
voor kiezers met oen 
lichamnlljke beperking? 

brief bij sceirpas 
via do kandidatenlijst *-
op de website van de 
gemeente 
vla hula-aan-huls bladen 
via bultenreclatne 
anders, namelijk 
weet niec 

Totaal antwoorden 
Totaal ondervraagden 

IB 
304 

386 
250 
6 
27 
1 

692 
327 

6 
93 

87 
75 
2 
3 
0 

273 
100 

2 
17 

18 
14 
1 
1 

-
53 
19 

11 
89 

95 
74 
5 
5 

-
279 
100 

3 
26 

24 
18 
-
2 

-
73 
23 

U 
93 

ee 
64 
-
7 

-
261 
100 

9 
147 

137 
123 
2 
15 
1 

434 
158 

6 
93 

37 
78 
1 
9 
1 

275 
100 

2 
87 

62 
75 
2 
4 

-
252 
92 

2 
95 

89 
62 
2 
4 

-
274 
100 

2 
27 

25 
20 
1 
5 

-
BO 
30 

7 
90 

63 
67 
3 
17 

-
267 
100 

V160: Heeft uw gemeence 
klachten ontvangan (oionde-
llng of schriftelijk) over 
de toegankelijkheid van 
stonxlokalen voor klozera 
met eon llcbamelljke beper­
king? (klochCen dia lijn 
binnengekomen blj de voor-
zitcars von de stembureaua 
- opgenomen ln het pro­
ces-verbaal - hoeft u ntot 
mee te tellon] 

ja 
nee 
weec niet — 

Totaal ondervraagden 

19 
307 
1 

6 
94 
D 

6 
13 
~ 

32 
68 

z. 

1 
27 
T 

A 
96 

-

9 
148 
1 

6 
94 
1 

2 
90 

-

2 
98 

z. 

1 
29 

z 

2 
97 

-
327 19 100 23 100 158 100 100 30 100 

V165_l: Hooveel klachten 
heeft u ontvangen over de 
toegankelijkheid van stem­
lokalen? (klachten die zijn 
binnengekunon bij de voor-
zitteca van de ataznbureaus 
- opgenomen in het pro-
caa-verboal - hoeft u niet 
meo Ce Cellen) 

0 308 94 
1 9 3 
2 5 z 
a 2 1 

12 1̂  ^ 

Totaal ondervraagden 327 100 

13 
2 
1 
1 
1 
1 

68 
11 
5 
5 
5 
5 

27 

1 

96 

4 

149 
5 
2 
1 
1 

90 96 
1 1 
1 1 

19 100 38 100 158 100 92 100 

29 
1 

30 

97 
3 

100 
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Evalua t i e ve rk ies ing Ze kamer I Gemeenten 

Gemeentegroqtte 

Cemiddolde V165_l --

Totoal on-
dervraaqden 

gcm abs 

0,16 327 

Meor dan 
100.000 
gem 

1,37 

abs 

19 

50.000 -
lOO.OOO 

qem 

0,07 

abs 

26 

20.000 -
50.000 
gem abs 

0,12 15B 

10.000 -
20.000 

getn 

0,03 

abs 

92 

Hinder dan 
10.000 

qem 

0,03 

aba 

30 

m 

0 

VIBO: Heeft uw gemeente 
s temlokalen aangewezen op 
• p a c i a l e l o c a t i e s waarbi j 
sprake was van afwijkende 
openings t i jden? 

0 

0 
neg , ._ 
weet niet — -

Totaal ondervraagden 

29 
296 

9 
91 

327 100 

7 
12 

37 
£3 

4 
24 

14 
86 

15 
143 

9 
91 

2 
90 

2 
96 

158 100 92 100 

1 
29 

30 

3 
97 

V190_t: Hoeveel sceinlokBlan 
heeft uw gemeente aangewe­
zen op speciale locaties? 

0 298 91 
1 ]B 6 
3 5 2 
4 I o 
5 1 o 
e j o 
e ^ ^ 

Totaal ondervraagden 327 100 

Gemiddelde V190_l 0,18 327 

12 
2 
t 
1 
1 
1 

1 

19 

1,26 

63 
11 
5 
5 
5 
5 

5 

100 

19 

24 
3 

86 
11 

28 100 

0,21 28 

143 91 
10 6 
1 1 
3 2 

1 1 

15B 100 

0,17 158 

90 
2 

9B 
2 

92 100 

0,02 92 

29 
1 

97 
3 

30 100 

0.03 30 

V200; lieeft uw goaaonce mo­
biele stemlokslan 
aangewezen? 

ja 
nee —--. » 
waet niet — — - ~ — - — 

Totaal ondervraagden — — -

29 
296 

z 

9 
91 

z 

3 
16 

:: 

16 
84 

: 

7 
21 

z 

25 
75 

z 

17 
141 

:: 

11 
89 

: 

1 
91 
I 

1 
99 
1 

1 
29 

; 

3 
97 

-
327 100 100 26 100 158 92 100 30 100 

V210: Heeft uw gemeenco 
klachten ontvangen (monde­
ling of schriftelijk) ovar 
de inrichting van stanloka-
ion? (klachten dio zijn 
binnengekomen bij de voor­
zitters van de atombureaus 
- opgenomen ln het pro­
ces-verbaal - hoeft u niet 
mee te tellen) 

Ja 
nee — 
weec niet 
Totaal ondervraagden 

57 
2ÜB 
2 

17 
62 
1 

327 100 

9 
10 

47 
53 

7 
21 

-

25 
75 

-

27 
130 
1 

17 
82 
1 

13 14 
76 85 
1 1 

19 100 26 100 158 100 92 

1 
29 

3 
97 

30 IOO 

V215_l: Hoeveel klachten 
heeft u ontvangen ovor de 
Inrichting van stemlokalen? 
(klachten die zijn blnnen-
gokonen blj de voorzitters 
van de stembureaus - opge­
noman ln het proces-vecbasi 
- hooft u nlet meo CB 
tellon] 

0 -• 270 63 
1 25 8 
2 14 4 
3 ~ 6 2 
4 _„ 2 1 
5 3 1 
6 1 o 
1 „ i o 
10 , 3 1 
35 1 O 
Heet nlet 1 O 
Totaal ondervraagden 327 100 

10 
I 
3 
1 

2 

1 
1 

53 
5 
16 
5 

11 

5 
5 

19 100 

21 
3 
3 

-
-
-
-
1 

-
-
26 

75 
11 
11 

-
-
-
-
4 

-
-

100 

131 
17 

-
-1 

156 

B3 
11 
3 
2 
1 
1 
1 

-
-1 

100 

79 
3 
5 
2 
1 

86 
3 
5 
2 
1 

29 97 
1 3 

92 100 30 100 
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G e m i d d e l d e V215_ l — 

E v a l u a t i e v e r k i e z i n g 2e kamer I Gemeen ten 

Ge.Ti&encegroot te 

T o t a a l o n ­
d e r v r a a g d e n 

gem a ba 

0 . 5 3 326 

Meer dan 
1 0 0 . 0 0 0 

gom 

1,95 

abs 

19 

50.000 -
100.000 

gen 

0,66 

abs 

28 

20.000 -
50.OOO 

gem 

0,30 

abs 

157 

10.000 -
20.000 
gi^m 

0,74 

abs 

92 

Minder dan 
lO.QOO 

gen 

0,03 

abs 

30 

V230: Heeft uw geneente 
toezichchouders Ingezet in 
de stemlokalen? 

3a — 
nee - - — 
weet nlet 
Totaal ondervraagden 

15 
311 

1 

5 
95 

D 

5 
14 

-

26 
74 

-

3 
25 

: 

11 
39 

-

5 
153 

-

3 
97 

" 

1 
91 

n 

1 
99 

_ i 

1 
23 

1 

3 
93 

3 

327 lOD 100 158 100 92 100 

V240: Hebben zich in uw ge­
meonte Incidenten voorgo-
doan ln atemlokalen waaro­
ver de voorzitter de con­
tactpersoon bij de gemeento 
hoeft goïnformeerd dan wel 
IncidonCen die sljn opgeno­
men in het procea verbaal? 

ia 
nee 
weet nlet 

Totaal ondervraagden 

34 
292 

1 

10 
89 

0 

4 
15 

21 
75 

29 
71 

19 100 

20 

2B 100 

16 
142 

10 
90 

4 
67 
1 

4 
95 
1 

158 100 92 

2 
28 

30 

7 
93 

100 

V2S0_11 Hoeveol incidenten 
hebben zich voorgedaanT 

0 
1 

3 
4 . 
5 
1 
15. 

Totaal ondervraagden 

Gemiddelde V250_l 

293 
18 

6 
6 
1 
1 
1 
1 

90 
6 
2 
2 
0 
0 
0 
0 

327 IQO 

15 79 
1 5 
1 S 

20 
5 

11 

142 
7 
5 
2 
1 
1 

90 
4 
3 
1 
1 
1 

96 
3 

0,25 327 

19 

2,11 

100 

19 

28 100 

0,50 28 

156 100 

0,20 158 

92 100 

0,07 92 

26 
2 

93 
7 

30 100 

0,07 30 

V260^1: Hoeveol gewone le­
den hoeft uw gemeente (ge­
middeld) benoemd per sCem-
bureeu? (exclusief evt. 
Cellars) 

3 
,1 

6 
7 
fi 
9 
Weet nlet 

Totanl ondervraagden 

Gemiddelde V260 1 — 

102 
112 

52 
42 
11 

2 
2 
4 

31 
34 
16 
13 

3 
1 
1 
1 

100 

4 , 2 6 323 

3 
7 
6 
2 

16 
37 
32 
11 

A 
14 

4 
4 

14 
50 
14 
14 

41 
59 
20 
27 

7 
1 
1 
2 

26 
3 7 
13 
17 

4 
1 
1 
1 

19 100 

4 , 5 6 19 

26 100 

4 , 5 0 28 

36 
23 
19 

2 

92 

41 
2 5 
21 

9 
2 

2 

100 

16 53 
9 30 
3 10 
t 3 

1 3 

30 100 

4 , 4 0 156 4 , 0 3 90 3,80 30 

V 2 6 0 _ 2 : H o e v e e l p l a a t s v e r ­
v a n g e n d e l e d e n h e e f t uw g e ­
m e e n t e ( g e m i d d e l d ) benoemd 
p e e s C e m b u r e a u ? ( e x c l u s i e f 
e v C . C a l l e r s ) 

0 
1 
2 
3 
4 
6 
a 
9 

IG 

Weec n l o t 

Tocaal ondervraagden 

146 
78 
54 
32 

7 
2 
1 
1 
2 
1 
1 
3 

45 
24 

n 10 
2 
1 
0 
0 
1 
0 
0 
1 

13 66 
4 21 
2 U 

IS 
5 
5 
1 
2 

54 
18 
18 
4 
7 

81 
33 
21 
15 

3 
1 
1 

Sl 
21 
13 

9 
2 
1 
1 

327 19 100 100 

1 

158 

1̂  

100 

30 
2 5 
20 
11 

1 
] 

1 

1 
1 
2 

92 

33 
27 
22 
12 

2 

100 

7 23 
11 37 
6 20 
5 17 
1 3 

30 100 
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Evalua t ie verk iez ing 2e kanier I Gemeenten 

Gemeentegroocte 

Totaal on- Keer dan 
decvraagden 100,000 

gem abs gem abs 

Gemiddelde V260_2 -- 1,16 324 0,42 19 

50.000 -
100.000 
gen abs 

0,93 28 

20.000 -
50.000 
gem abs 

1, 06 157 

10.000 -
20.000 

gem aba 

1,49 90 

Minder dan 
10.000 
gem abs 

1.40 30 

7 

21 

-

25 

75 

-

19 

133 

1 

12 

67 

1 

6 7 
86 93 

100 92 100 

1 

30 

3 
93 
3 

100 

V270; Heeft uw gemaante 
meer sCembureauloden be-
noamd dan blj de verkiezing 
van de gemeenteraad? 

ja 37 11 4 21 
nae 288 38 15 79 

weec nlet 2 1 - -

Totaal ondervraagden 327 100 19 100 28 100 158 

V2S0: Hebben de stembureau­
leden ln uw gemeenco in " 
ploegendienst* gewerkt? 

ja 175 54 3 16 9 32 95 60 52 57 10 53 
nee 152 46 16 8 4 19 68 63 40 40 43 14 47 
weet niet — • - - - - - - - - - - _ -

Totaal ondervraagden 327 lOO 19 100 28 100 158 100 92 100 3D 100 

V290: Heeft uw gameonCe 
tellers beschikbaar gesteld 
aan do stombureaus om de 
ulCgobrachto sconmon ta 
ColionT 

ja 
nee 
weat niet 

Totaai ondervraagden 

291 89 
36 U 

327 100 

16 95 
1 5 

27 96 
I 4 

138 37 
20 13 

81 BB 27 90 
11 12 3 10 

19 IOO 26 100 153 100 92 100 30 100 

V3X0_lL Hooveel cellors 
heeft uw gemeente por stem' 
buceau ter beschikking ge­
stald om do ultgobrachte 
Btenroen te tellen? 

O 

2 
3 
4 
5 

10 — 
12 — 
13 
Weet niet -

Totsai ondervraagden 

Gemlddoldo V310_l 

37 

46 

144 

76 

13 

327 

2,12 

11 

14 

44 

23 

4 

0 
2 

0 

0 

0 

0 

100 

326 

1 

2 

B 
7 

1 

-
-
-
-
-
-

19 

2,26 

5 

11 

42 
37 

5 

-
-
-
-
-
-

100 

19 

2 

3 

15 

6 

1 

-
-
-
~ 
-
1 

23 

2,04 

7 

11 

54 

21 

4 

-
-
-
-
-
4 

100 

27 

20 

18 
72 

36 

5 

-
4 

1 

-
• 
-

ISS 

2,09 

13 

11 

46 

24 

3 

-
3 

1 

-
-
-

100 

158 

11 

18 

38 

17 

5 

1 

-
-
1 

I 

-
92 

2,12 

12 

20 

41 

16 

5 

1 

-
-
1 

1 

-
100 

92 

3 

5 

11 

e 
1 

-
2 

-
-
-
-

30 

2,23 

10 

17 

37 

27 

3 

-
7 

-
-
-
-

100 

30 

V320: Hooft uw gemeente 
inscrucCiebljoenkomsCon ge­
organiseerd voor 
atembureaulodon? 

ja 
noe 
weet niet —— --

Totaal ondervraagden 

288 36 
39 12 

327 100 

19 100 24 86 
4 14 

142 90 
16 10 

77 84 
15 16 

19 100 23 100 156 100 92 100 

26 07 
4 13 

30 100 
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V320 ja weet nlet 

V340: In welke periode heeft uw 
gemeente de stembureauleden 
geïnatruoard? 

Evaluatie verkiezing 2e kaner t Gemeenten 

Gemeentegtootta 

Totaal on-

dervraaciden 
abs \ 

Meer dan 
100.000 

50.000 -
100.ODO 

20.000 -
50.000 

10.000 -
20.000 
abs 

Minder dan 
10.DOO 

geen i n s t r u c t i e voor da Tweede 
Kamerverkiezing 
4-Ö weken voor de verk iez ingen 
2-4 weken vooc de verk iez ing 
vanaf 2 uekon voor de verk iez ing 
weet n i e t — 

Totaal antwoorden 
Totaal ondervraagden 

4 
6 
S4 
233 

-
297 
283 

1 
2 
19 
81 

-
103 
100 

-
1 
7 
14 

-
22 
19 

-
5 
37 
74 

-
U6 
100 

-
-
e 17 

-
25 
24 

-
-
33 
71 

-
104 
100 

3 
2 
19 
122 

-
146 
142 

2 
1 
13 
86 

-
103 
100 

1 
1 
15 
61 

-
78 
77 

1 
1 
19 
79 

-
101 
lOO 

-
2 
5 
19 

-
26 
26 

-
8 
19 
73 

-
100 
100 

V320 ja vieet nlet 

V3S0; Hoe groot is do gcoop sCom-
bureauledan die uw gemeente par 
sossio InsCruoert? 

moer dan 100 
50-100 
25-50 
0-25 
weet niot 

Totaal ondervraagden 

2 
44 
124 
117 
1 

1 
15 
43 
41 
0 

-
7 
7 
5 

z 

-37 
37 
26 
, " 

-
6 
9 
9 

z. 

-
25 
3B 
36 

z 

1 
23 
72 
45 
1 

1 
15 
51 
32 
1 

1 
6 
31 
39 

z 

1 
B 
40 
51 

. Z 

-
2 
5 
19 

Z 

. 
3 
19 
73 

z 
283 100 24 100 142 100 77 100 26 100 

V320 ja weet niet 

V360: Is bij het instrueren door 
do geiMente onderscheid gemaakt 
tussan voorzitters en andore 
stembureauleden [bljvoorbceld 
tellers)? 

ja 
nc; 
weat niet 
Totaal ondervraagden 

130 
158 

263 

45 
55 

100 

13 
6 

19 

63 
32 

100 

15 
9 

24 

63 
36 

100 

64 
73 

142 

45 
55 

100 

29 
43 

77 

38 
62 

IDO 

9 
17 

26 

35 
65 

100 

V320 ja weet niet 

V37a: Instrueert uw gemeenCe 
stembureauleden zelf of naakt u 
gebruikt van externe trainers? 

self ~ 269 93 19 100 
externe trainers 19 7 - -

Totaal ondervraagden 283 100 19 100 24 100 

21 
3 

86 
13 

133 
9 

94 
6 

72 
5 

94 
6 

24 
2 

92 
6 

142 100 77 SOO 26 100 

V320 ja weet niet 

V380: Heeft uw gemeente b l j de 
a lgen i n s t r u c t i e aan s tembureau­
loden gebruik. gemaakC van de d l -
giCale i n s t r u c t i e van hot m i n i s -
t e c l e van BUK zoals aangeboden op 
de CD-rora7 

jo 
neo 
weet n i e t 
Totaal ondervraagden 

255 
33 

-
288 

89 
11 

-
100 

17 
2 

-
19 

69 
11 

-
100 

21 
3 

-
24 

88 
13 

-
100 

123 
19 

-
142 

87 
13 

-
100 

71 
6 

-
77 

92 
e 
-

100 

23 
3 

-
26 

M 
12 

-
100 

V400: Heeft uw gomoente de stem­
bureauleden g e ï n s t r u e e r d om do 
Celmethodo t e hanteren zoa l s a a n ­
bevolen op de I n s t r u c t i e CD-rom? 
(d.w. z . e e r s t g e s l o t e n , daarna 
s e l e c t e r e n op l i j s C t r e k k e r en o -
ver ige kandidaten per l i j s t en 
t o t s l o t Curven op 
kandidaatsniveau) 

nee — 
weet nlet 
Totaal ondflcvraaoden 

279 
47 
1 

85 
14 
0 

16 
3 
I 

64 
16 
1 

25 
3 
Z. 

69 
11 

, Z 

137 
21 

z 

87 
13 

z 

78 
13 
1 

85 
14 
1 

23 
7 

-

77 
21 
-

327 100 19 100 28 100 ISB 100 92 100 30 100 
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Evalua t i e verk iez ing 2e kamor I Gemeenten 

Cemeentegrootte 
Tocaal on­

dervraagden 

/42D: Heefc uw gemeente do CO-rom 
ooc de d i g i t a l e I n s t r u c t i e voor 
le verk iez ingsdag aan de 
itemburoauleden v e r s t r e k t ? 

Meer dan 
100.OOQ 
abs 

50.000 -
mo.oQO 
abs 

20.DOO -
50.000 

10.000 -
20 .000 

Hinder dan 
10.000 
abs % 

(a 
lee — - . - — 
<eet n i e t —_—— 

ro taa i ondervraagden 

317 
10 

97 
3 

19 100 

19 100 

26 

2 

28 

93 

7 

IOO 

154 

4 

156 

97 

3 

100 

86 

4 

92 

96 

4 

IOQ 

30 

• 

30 

100 

-

100 

^440: Heeft uw gemeente de scem-
jureau-lnsCcucCle voor de v e r k l e -
Eingsdsg (handout) aan hot 
icemburaou v e r s t r e k t ? 

lee 
*eet n i e t 

ro taa i ondervraagden — 

3J6 97 
11 3 

327 100 

19 100 27 96 151 36 
1 4 7 4 

19 100 28 IOO 156 100 

90 93 
2 2 

92 100 

29 97 
I 3 

30 100 

i'460: Heeft uw gemeence nog endo^ 
ro r i c h t l i j n e n , handreikingen, 
l e ld rsden e t c . aan do 
itembucoBuleden vaEstcakt? 

ja . 255 Bl 
lee 62 19 
•leec n i e t — 

ro taa i ondervraagden 327 100 

16 B4 
3 16 

23 62 137 87 
5 18 21 13 

2B 100 ISB 100 

6S 

27 

' 
92 

71 

29 

~ 
100 

24 

6 

-
30 

80 

20 

-
100 

/4BD_1: Hoeveel k iesgerech t igden 
«aron e r op 9 jun i in uw 
jemaente? 

•llnder dan 10.000 01 19 
lO.OOO - 20.000 112 34 
ÏO.DOO-SO.OOO —•— 115 35 
50,000-100.000 24 7 
"leer dan 100.000 15 S 

ro taa i ondervraagden -— 327 100 

Somiddolde V430_l 29794 327 

-
-
-
4 

15. 

19 

161292 

-
-
~ 

21 

79 

100 

19 

-
-
9 

19 

-
23 

55281 

-
-

32 

63 

-
100 

28 

-
51 

106 

1 

-
15B 

24750 

-
32 

67 

1 

-
100 

158 

31 

61 

-
-
-

92 

11364 

34 

66 

-
-
-

100 

92 

3D IOQ 

-
-
-
-

30 100 

5762 30 

i/490_l: Hoeveel k iezerspasson 
d j n e r ln uw gomoente v e r s t r e k t ? 
( p r o a i l l e k iesgerecht igden) 

t 
k 
^ 
fc 
fc 
fc 

; t 
T fc 

i b 

9 t 
10 t 
11. fc -— 
rfeec n i e t 

r o t a a i ondervraagden 

12 

35 

44 

64 

37 

30 

n 
9 

4 

2 
3 
14 

62 

327 

11 

13 

20 

11 

19 

100 

1 

6 

4 

4 

1 

-
-
-
^ 
-
-
-
3 

19 

5 

32 

21 

21 

5 

-
-
-
-
-
-
-
16 

100 

1 

2 

2 

8 

3 

3 

1 

-
' 
' 
-
-
B 

2B 

4 

7 

7 

29 

11 

11 

4 

-
-
-
-
-

29 

100 

8 

18 

2D 

27 

21 

19 

7 

5 

3 

-
1 

2 

27 

156 

5 

11 

13 

17 

13 

12 

4 

3 

2 

-
1 

1 

17 

ICO 

1 

7 

17 

16 

9 

7 

3 

2 

1 

2 

2 

9 

17 

92 

1 

6 

16 

17 

9 

6 

3 

2 

1 

2 

2 

10 

16 

100 

1 

2 
1 

9 

4 

1 

-
2 

-
-
-
3 

7 

30 

3 

7 

3 

30 

13 

3 

-
7 

-
-
-

10 

23 

100 
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E v a l u a t i e v e r k i e z i n g 2e kamer I Geineenten 

G e m i d d e l d p r o m i l l a g e 
V490_ l 

T o t a a l o n -
d e r v r a a g d e n 

gem abs 

4 1 , 1 1 265 

GemeentegcooLte 

Meer dan 
100-OOD 

gem a b s 

1 .38 16 

SO.DOO -
IDO.OOO 

gero a b s 

3 , 1 5 20 

2 0 . 0 0 0 -
SO.OOO 

g e n a b s 

1 6 , 7 5 131 

1 0 . 0 0 0 -
2 0 . 0 0 0 

gem a b s 

9 6 , 7 2 75 

M i n d e r d a n 
1 0 . 0 0 0 

gem a b s 

4 7 , 4 3 2 3 

VSOO_1: Hoeveel vorzookon 
om een schriftelijk vol­
macht to geven, heeft uw 
gomoente Ingewilligd? 
(promille kieagereehcigden) 

0 fc 

1 fc 

2 t 

3 t 

5 fc 

6 fc 

7 fc 

a fc — - , 

1 1 * fc 

Weec n i e t • 

Totaa1 ondervraagden 

Gemiddeld p rooii 11 ego 
V500_l 

39 

ua 
94 

29 

7 

9 

1 

1 

2 

12 

36 

29 

9 

2 

3 

0 

0 

1 

1 

10 

4 

2 

-
-
-
-
-

5 

53 

21 

I I 

-
-
-
-
-

3 

8 

10 

1 

1 

-
-
-
-

11 

29 

36 

4 

4 

-
-
-
_ 

19 

63 

48 

13 

2 

4 

-
1 

1 

12 

40 

30 

8 

1 

3 

-
1 

1 

14 

32 

20 

11 

2 

3 

-
-
-

15 

3 5 

22 

12 

2 

3 

-
-
-

2 

5 

12 

2 

2 

2 

1 

-
1 

7 

17 

4D 

7 

7 

7 

3 

-
3 

1 

26 

327 100 

1,88 301 

2 U 

19 100 

1,41 17 

5 18 

28 100 

1,52 

7 4 

156 100 

1,60 151 

1 

10 

2,41 

100 

83 

3 10 

30 100 

2,46 27 

VSIO: Hebban zich in uw go­
moente IncidonCen voorge­
daan meC het ronaolen van 
volmachten? 

nea 

weet niet 

T o t a a l o n d e r v r a a g d e n ~ 

3 1 7 

10 

97 

3 

100 

19 IOG 27 

1 

96 

4 

151 

7 

96 

4 

90 

2 

98 

2 

19 100 26 100 158 92 

30 

V530: H e e f t uw g e m e e n t e d e 
d o o r h e t m i n i s t a r l e v a n BZK 
b e s c h i k b a a r g e s t e l d e I c o -
n a n p o s t e r s v o o r l n h o c 
B t o m l o k a a l e n l n do 
s t e m h o k j e s g e b r u i k t ? 

j a -

n e e 

w e e t n l e t 

T o t a a l o n d e r v r a a g d e n 

3 0 5 

17 

5 

93 

5 

2 

327 100 

19 100 26 149 

6 

3 

94 

4 

2 

es 
e 
1 

92 

7 

1 

24 

5 

1 

30 

17 

3 

19 100 28 ISS 100 100 100 

V550: H e e f t uw b u r g e m e e a t e e 
g e b r u i k g e m a a k t van d e m o ­
g e l i j k h e i d om d e t e r m i j n 
v o o r h e c a a n v r a g e n van e e n 
v a r v a n g o n d o s t e c ^ a s t e 
v e r l a n g e n ? 

j a 

n e e 

w e e t n i e c 

T o t a a l o n d e c v r a a g d e n 

216 

U O 

1 

66 

34 

0 

6 

13 

-

32 

66 

-

13 

15 

-

46 

54 

-

U l 

46 

1 

70 

29 

1 

66 

26 

-

72 

26 

-

20 

10 

-

67 

33 

-

327 100 19 100 153 100 92 100 30 IDO 
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Evaluatie verkiezing 2e kamer | Gemeenten 

Cemeentegrootte 

Totaal on­
dervraagden 

abs t 

V 5 6 0 _ l : Kunt u e e n s c h a t t i n g m a ­
ken v a n h o t a a n t a l k i e z e r s l n uw 
g e m e e n t a d a t , n a d a t d e t e r m i j n 
v e c e C r e k e n waa, n o g g e p r o b e e r d 
h o e f t eon v e r v a n g e n d e s t o m p a a a a n 
t e v r a g e n ? 

000 
001 
002 
0Q3 
004 - _ 
005 
006 
007 

010 -
0 1 ! 
012 
015 
020 
025 
03Ö 
035 
040 — 

150 

Weet n l e t 

Totaal ondervraagden 

63 
27 
57 
23 
18 
36 
4 
2 
1 

35 
1 
1 
8 
9 
3 
2 
3 
3 
2 
1 
26 

19 
8 
17 
7 
6 
12 
1 
1 
0 
11 
0 
0 
2 
3 
1 
1 
1 
0 
1 
0 
9 

G e m l d d o l d o V560_ l 

327 100 

5,76 299 

Meer dan 
100.000 

abs 

1 
2 
1 

1 
2 

5 
11 
5 

5 
11 

16 

5 
13 

5 
11 

50.000 -
IDO.QQO 

abs 

2 
1 
3 
5 

1 

-
6 

7 
4 
U 
16 

4 

-
21 

19 100 

20,76 17 

4 14 

23 100 

20.000 -
50.000 

23 
17 
23 
12 
7 
23 
1 
1 
1 

22 
1 
1 
4 
7 
2 

U 

153 

10.000 -
2D.DOO 

abs 

100 

31 
5 
25 
6 
4 
4 
3 

34 
5 
27 
7 
4 
4 
3 

9,21 24 5,72 147 

9 10 

92 100 

2,19 83 

Hinder dan 
10.000 

abs l 

6 
3 
6 
4 
3 
4 

20 
10 
20 
13 
10 
13 

30 100 

4,43 28 

*G3 
H l 

m 
m 

VS70: Heefc uw geaeente de kie­
zers geinformeerd over de termijn 
waarbinnen een vervangende 
gCempas kon worden aangevraagd? 

ja 
nee 

Totaal ondervraagden 

326 
1 

-
327 

100 
0 

-
100 

19 

-
-
19 

100 

-
-

100 

26 

-
-
26 

100 

-
-

100 

ISS 

-
-

158 

100 

-
-

100 

92 

-
-
92 

100 

-
-

100 

29 
1 

-
30 

97 
3 

-
100 

V570 ja 

V580: Roo h e e f c uw g e m e e n c e d e 
k i e z e r s h i e r o v e r g e ï n f o r m e e r d ? 

v i a een b r i e f b i j d e s t e m p a s 
I n t o r m a t i e op d e k a n d i d a t e n l i j s t 
o p d a w e b s i t e van d e g e m e e n t e 
v l a ( i « l 5 - a a n - h u t s b l a d e n 
v i a b u i c e n r e c l a m e 
anders, namelijK... 
weec niet 

Totaa1 antwoorden -
lotaal ondervraagden 

31 
304 
307 
2S6 
11 
54 

-
993 
326 

10 
93 
94 
66 
3 
17 

-
305 
100 

6 
15 
19 
17 
2 
S 
-
64 
19 

32 
79 
100 
69 
11 
26 

-
337 
100 

5 
23 
26 
24 
I 
5 

-
89 
2B 

16 
100 
93 
86 
4 
18 

-
316 
100 

15 
147 
147 
144 
4 
30 

-
487 
138 

9 
93 
93 
91 
3 
19 

-
308 
100 

3 
96 
89 
79 
2 
9 

-
266 
92 

3 
93 
97 
86 
2 
10 

-
291 
100 

2 
2B 
26 
22 
2 
5 

-
85 
29 

7 
97 
90 
76 
7 
17 

-
293 
100 

V 5 9 0 ^ 1 ; H o e v e e l v e r v a n g e n d o s t o m ­
p a s s e n h o o f t uw g e m o e n t e u i t g e ­
r e i k t ? ( p r o m i l l e 
k i e s g e r a c h e l g d a n ) 

O t 12 4 
j t 100 31 
2 t 105 32 
3 t 40 12 
4 fc 12 4 
5 t e 2 

7 fc 3 1 

8 t 1 O 
g t 2 1 

n . fa I O 
Weet n l e t _ 4 £ 13 

T o t a a l o n d e r v r a a g d e n 327 100 

1 
6 
3 
3 
1 

5 
32 
16 
16 
5 

5 

19 

26 

100 

11 
2 

6 

26 

29 
39 

7 

21 

100 

7 
51 
52 
16 
6 
3 
2 
2 
1 
1 

1 
16 

4 
32 
33 
10 
4 
2 
1 
1 
1 
1 

1 
10 

4 
30 
33 
10 
2 
1 

4 
33 
36 
11 
2 
1 

156 100 

1 ! 

92 

12 

100 

5 
6 
9 
3 
3 

17 
20 
30 
10 
10 

3 

30 

10 

100 
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Gemiddeld promillage 
V590_l — 

Evaluatie verkiezing 2e kamer | Gemeenten 

Gemeentegrootie 

Totaal on-
dervraagden 

qam abs 

2,06 286 

Keer dan 
100.ODO 

gem abs 

1,79 

50.000 -
100.000 

gem abs 

1,86 

20.000 -
50.000 

gem abs 

2,09 142 

10.000 -
20.000 

gera aba 

1,33 61 

Kinder dan 
10.000 

gem abs 

2,69 27 

VeOO: Heeft uw gemeente 
aelf controles uitgevoerd 
bij da productie en disCri-
butia van de sCeayaasen? 

ja 

nee 
weet niet 

Totaal ondervraagden 

137 

186 
4 

42 
57 
1 

7 
12 

-

37 
63 

-

6 
19 
3 

21 
68 
11 

75 
33 

-

47 
53 

_-

37 
54 
1 

40 
59 
1 

12 
18 

-

40 
60 

-
327 100 19 100 100 92 100 30 100 

V620: Heeft uw gemeente Cen 
behoeve van de controle een 
voorbeeld van een stempas 
verstrekt aan alle 
stembureaus 7 

ja, aan alle 
ja, aan een üeel 
nee, helemaal niet 
weec niet — 

Totaal ondervraagden 

274 

Sl 
2 

64 

!6 
1 

14 

5 

-

74 

26 

-

22 

6 

-

79 

21 

-

135 

22 
1 

85 

14 
1 

60 

12 

-

67 

13 

1 

23 

6 
1 

77 

20 
3 

327 100 19 100 28 100 158 100 52 100 

V640: ts het ln uw gemeence 
voorgekomen daC een stempas 
cen onrechte ls opgenomen 
in heC uictreksel von 
ongeldige stempassen? 

nee 
weet niet — 

Totaal ondervraagden 

5 
318 

4 

327 

2 
97 
1 

5 
95 

I 
26 
1 

4 
93 
4 

3 
152 

3 

2 
96 
2 

28 100 

92 100 

92 lOD 

30 100 

30 100 

V650_l: Hoo vaak kwam dit 
(ongaveor) voor? - keer 

0 

1 „ 
2 ^ 

12 

Totaal ondervraagden 

Cemiddolde V650_l 

VS40 ja 

veeo: Hebben de desbaCraf-
fende kiezers alsnog hun 
stem kunnen uitbrengen? 

Ja, allen — 

Ja, de Rieesten 
Hee. de meesten niet 
Hee, geen 
weet niet 

Totaal ondervraagden 

322 96 
2 1 
2 1 
1 O 

327 100. 

0,06 327 

1 
1 

2 
1 

20 
20 

40 
20 

18 95 
1 5 

27 96 

1 

155. 98 
1 1 
2 1 

92 100 30 100 

19 100 

0,05 19 

26 100 

0,43 28 

158 100 

0,03 156 

92 100 30 100 

100 

1 100 

1 100 

33 
33 

IOQ 

V670: Heeft uw gemeente 
klachten ontvangen van kie­
zers waairvan de steccpaa ten 
onrechte was opgenomen ln 
bet uittreksel van 
ongeldige stempassen? 

Ja 
nee 
weet niet 

Totaal ondervraagden 

3 
323 

I 

327 

1 
99 
D 

100 

2 
17 

-
15 

11 
69 

-
100 

. 
28 

-
28 

-
IDO 

-
IOO 

-
157 

1 

158 

-
99 
1 

100 

1 
91 

-
92 

1 
99 

-
100 

_ 
30 

-
30 

_ 
100 

-
100 
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Evaluatie verkiezing 2e kamer | Gemeenten 

Gemeentegroocce 
T o t a a l o n ­

d e r v r a a g d e n 

abs t 

VGBO: Beeft uw gemeente klachten 
ontvangen (mondeling of schrifte­
lijk) over de Identificatieplicht 
blj heC stemmen? (klachten die 
zijn binnengekomen bij de voor­
zitters van de stembureaus - op­
genomen ln het proces-verbaal -
hoeft u niet moo te tellen) 

Ja 

nee 

weet nlet 

Totaal ondervraagden 327 lOD 

Heer dan 
100.DOO 

SO.DOO -
100.000 

20.000 -
50-DOO 

10.000 -
20-000 

26 100 156 100 92 100 

Hinder dan 
10.000 

107 
214 

6 

33 

65 

2 

10 
9 

-

S3 
47 

-

6 

22 

-

21 

79 

-

53 

97 

3 

37 

61 

2 

26 

65 

1 

26 

71 

1 

7 

21 

2 

23 

70 

7 

30 IOO 

m 

47 

5 

5 

5 

5 

5 

V 6 8 5 _ l ; H o e v e e l k l a c h t e n o v e r de 
i d e n t i f i c a t i e p l i c h t h o e f t uw 
gamoenCe o n C v a n g e n ? 

000 220 67 

001 12 4 

002 13 4 

003 I I 3 

004 . 6 2 

005 14 4 

006 3 1 - _ 
007 2 1 - -

OOB 3 1 - -

010 7 2 I S 
011 1 0 - -

0 Ï 2 1 0 - -

013 1 0 - -

o n . 1 0 - , 

02G I Q - -

025 2 1 1 5 

050 3 1 1 5 

066 1 0 - -

Ö7D 1 Ó 1 5 

OSS 1 0 - -

Weec n i e t — — 22 7 1 5 

T o t a a i o n d e r v r a a g d e n 327 100 19 100 

G e m i d d e l d e V685_l 3 , 2 3 305 9 , 4 4 18 

22 

2 

I 

-
-
-
-
-
-
-

79 

7 

4 

-
-
-
-
-
-
-

100 

6 

B 

5 

3 

9 

2 

2 

1 

e 

63 

4 

5 

3 

2 

6 

1 

1 

1 

4 

2 7 

28 100 

0 , 6 5 26 

1 1 

1 1 

1 1 

i : 7 

156 100 

2 ,B4 147 

66 

2 

2 

4 

2 

2 

1 

72 

2 

2 

4 

2 

2 

1 

1 1 

7 8 

92 100 

4 , 0 5 85 

23 

1 

1 

1 

77 

3 

3 

3 

1 3 

30 100 

1,24 29 

V7D0: H e e f t uw g e m e e n t e k l a c h t e n 
o n t v a n g e n ( m o n d e l i n g o f s c h r i f t e ­
l i j k ) o v e r de n o o d z a a k b i j h e c 
s temmen met v o l m a c h t e e n k o p i e 
v a n h e t i d o n c l t e i C a b e w i j s v a n d e 
v o l m a c h C g e v e r t e Conen? ( k l a c h t e n 
d i e z i j n b i n n e n g e k o m e n b i j do 
v o o r z i t t e r s v a n do s t e m b u r e a u s -
opgenomen i n h e t p r o c e s - v e r b a a l -
h o o f t u n l e t mee t e t e l l e n ) 

Ja 

n e e 

wee t n i e t 

Totaal ondervraagden 

40 

274 

13. 

12 

64 

4 

3 

16 

-

16 

84 

-

2 

26 

-

7 

93 

-

23 

131 

4 

15 

33 

3 

11 

77 

4 

12 

84 

4 

1 

24 

5 

3 

80 

17 

19 100 26 IOQ 158 100 30 IOO 
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E v a l u a t i e v e r k l e z i . i g 2e k a n e r 1 Gemeen ten 

Gemeentegrootte 

V70S_1: Hoeveel klachten ovar do 
noodzaak bij het acemmen met vol­
macht oen kopie van hat idonti-
teitsbewijB van da volmachtgovec 
te tonen beeft uw gemeente 
0 nt v an gen? 

00 

01 — 

03 

05 

Ü6 

08 ~ 

15 

20 

34 

Weet niet — 
Totaat ondervraagden - - — 

Gemlddoldo V705_l 

V720i Heeft uw gemaante fouten in 
de processen-varbaal 
gecorrigeerd? 

nee, niet nodig — -
nee, fouten laten staan 
weet niet — 

T o t a a l o n d e r v r a a g d e n 

T o t a a l 
d e r v r a a 

a b s 

287 

10 

o n -
g d e n 

% 

88 
1 
2 
0 
0 
2 
0 
0 
1 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
3 

Meer 
1 0 0 . 

a b s 

16 
1 
1 

-

1 

-

dan 
000 

1 

64 
5 
5 

-

5 

-

5 0 . 0 0 0 
1 0 0 . 0 0 0 

a b s 

26 
1 

-

-

1 

t 

93 
4 

-

-

4 

2 0 . 0 0 0 
5 0 . 0 0 0 

a b s 

135 
1 
3 

S 
1 

2 
2 
1 

1 

7 

-

\ 

SS 
I 
2 

3 
1 

1 
1 
1 

: 

4 

1 0 . 0 0 0 
2 0 . 0 0 0 

e b s 

61 

1 

2 

-

\ 

63 
1 
2 
1 
1 

1 
2 

1 

2 

H i n d e r d a n 
1 0 . 0 0 0 

a b s 1 

29 97 

_ 

-

1. 3 

327 100 

0 , 8 5 317 

19 100 

1,21 19 

28 lOD 

0,04 27 

I S S 100 

0 , 9 2 151 

92 100 

0 , 7 2 90 

30 100 

1 .33 30 

109 
194 

IS 
9 

327 

33 
59 

5 
3 

100 

7 
6 
2 
2 

19 

37 
42 
11 
11 

100 

17 
9 
2 

-
28 

61 
32 

7 

-
100 

59 
66 

9 
4 

158 

3? 
54 

6 
3 

100 

19 
69 

2 
2 

92 

2 ! 
73 

2 
2 

100 

7 
22 

-
1 

30 

23 
73 

-
3 

100 

V720 j a n e e , f o u t e n l a t e n s t a a n 

V740: H e e f t uw g e m e e n t e o p m e r k i n ­
gen o v a r f o u t e n l n de p r o c e s -
s e n - v a r b a a l v e r m e l d a l s b i j l a g e 
l n heC g e o o e n t e l l j k n 
p r o c e a - v e r b a a l | H l l ) 7 

u 
n e e • 
w e e t n l e t 

T o c a a l o n d e r v r a a g d e n 

42 
70 
12 

124 

34 
56 
10 

100 

4 
5 

-
9 

44 
56 

-
100 

10 
7 
2 

19 

53 
37 
11 

100 

23 
36 

9 

68 

34 
53 
13 

100 

4 
16 

1 

21 

19 
76 

S 

IQO 

l 
6 

-
7 

14 
36 

-
100 

V72D j s 

V760: Heefc uw gemoente, omdat or 
fouten in de proceasen- verbaal 
zijn gaconstataacd, zalf nog voor 
Aén of meerdere stembureaua do 
stemmen opnieuw gecald? 

Ja 
nee -• 
waeC niec ~ 

Totaal ondervraagden 

101 93 

109 100 

57 
43 

100 

17 100 

17 100 

3 
56 

5 
95 

59 100 

I 5 
18 95 

19 100 

7 100 

7 IOO 

V770_l: Hoovool stembureaus 
bacrof dit? 

0000 
0001 
0002 
0004 

0006 

Totaal ondervraagden 

Gemiddelde V770_l 

I FB492 I O TKS NIPO | 2 8 - 9 - 2 0 1 0 | 14 

319 
3 
2 
1 
1 
1 

327 

0 , 0 7 

96 
1 
1 
0 
0 
0 

100 

327 

15 
1 
1 

-
1 
1 

19 

0 , 7 4 

79 
5 
5 

-
5 
5 

IOO 

19 

28 

-
-
-
-
-

28 

_ 

100 

-
-
. 
-
-

100 

23 

155 
1 
1 
1 

-
-

158 

0 , 0 4 

96 
1 
1 
1 

-
-

100 

1S3 

91 
1 

-
, 
-
-

92 

0 , 0 1 

99 
1 

-
-
-
-

100 

92 

30 

-
-
-
_ 
-

30 

_ 

100 

-
-
-
_ 
-

100 

30 



Evaluatie verkiezing 2e kamer 1 Gemeenten 

Gemaentegrootca 
Totaal on- Maer dan 50.000 - 20.000 - 10.000 - Minder dan 
dervraagden 100.000 100,000 50.000 20.000 10-000 

abs t 

V760: Heefc U suggoscios voor 
verendering/varbeCering van het 
proces verbaal en de daarbij 
horende documencen? 

nee 

ja, namelijk... 

242 

85 

74 

26 

8 

11 

42 

58 

19 

9 

66 

32 

U 4 

44 

72 

28 

73 

19 

79 

21 

28 

2 

93 

7 

Totaal ondervraagden 327 lOO 19 100 28 IQO 158 100 92 100 30 IOO 
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leiding verpleeghuizen 

VIO: Beeft u de p o s t e r s , brochures en 
Informat ie f i lm von het m i n i s t e r i o von 
BZK over he t stommen b l j de ve rk i ez ing 
van de leden von de Tweede Kamer 
ontvangen? 

abs 

1.^ 

ja 
nee 
weet n i e t 
Totaal ondervtaagdiïn 

108 
29 
14 

151 

72 
19 
9 

100 

VIO ja 

V20: Heeft u de posters in uw 
instelling opgehangen? 

Ja 
nee 
weet nlet — — 
Tocaal ondervraagden 

98 
10 

91 
9 

VIC ja 

V40r Heett u de brochure aan do bewo­
ners van uw instelling ter beschikking 
gesteld? 

ja 
nee • 
weet nlet 

Totaal ondervraagden 

95 63 
10 9 
3 3 

loa 100 

VIO ja 

V60: Heeft u de Informatiefilm aan de 
bewoners van uw insColling ter beschik­
king gesteld? : Do informatiefilm gaat 
over wat een kiezer mee moot nemen bij 
het stermnen. HeC batreft o.a. Informa­
tie met betrekking tot de Identifies-
tieplichc, het felc dot maximaal 5 
jaar verlopen idontiteiCsbowijzen ook 
geldig zijn als ID-bewlja voor de ver­
kiezingen en heC verlenen van 
volmachten. 

ja . 

nee 
weet niet 
Totaal ondervraagden 

15 
60 
13 

14 
74 
12 

100 

V60: Hoeft u de bewoners van uw instel­
ling aanvullende informatie over de 
verkiezing verschaft? 

Ja 
nee 
weet niet — 
Totaal ondervraagden 

VlDOi Heeft u suggesties voor verbete-
rlng van het Informatlcmatarlaal? 

nee 
ja, namelijk,., 

Totaal ondervraagden 

53 
89 

4 

38 
59 

3 

151 

22 

UO 

60 
20 

100 

VllO: Hebben zich in uw inacelling 
problemen voorgedaan mot de bezorging 
van de scempassan door TNT? 

nee 
ja, namelijk..-

Totaal ondervraagden — 

149 
2 

99 
1 
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ouderen verpleeghuizen 

VIO*. De volgende vragen gaan over de 
Tweede Kamerverkiezingen van 9 junl 
jongstleden. Deze vragenlijsC duurt on^ 
geveer 5 minuten. HeofC u deze poster [ 
"U wilt stemmen. Wat heefc u nodig?") 
over het sCommen bij do Tweodo Kamerver­
kiezingen gezien? Eng.: Toon postet:. 
Let op, het gaat erom of de bewoner de 
poster hoeft gezien voorafgaand aan de 
Yweede Kamerverkiezingen 

ja ~ 
nee 
weet niat 

Totaal ondervraagden 

220 
571 

89 

25 
65 
10 

H 

0> 

VID ja 

V2D: Heeft u do infonnatie op de pos­
ter gelezen of hoeft iemand het aan u 
voorgelezen? 

ja, i:el£ gelezen 
ja. Iemand heeft de poater voorgelezen 
nee —— 
weet niet 

Totaal ondervraagden — 

96 
7 

99 
16 

45 
3 

45 
7 

100 

V2D ja, ïelf gelezen ja, iemand heeft de poster voorgelezen 

V30: Vond u da tekst op da poster 
begrijpelijk? 

ja, zeer begrijpelijk 79 75 
came lijk begrijpelijk, maar ik 
begreep niet alles ~- 18 17 
nee, niat begrijpelijk 4 4 
weet niet 4 4 

Totaal ondervraagden 105 100 

VID ja 

VSO; Heeft u suggesties Cer 
verbetering van de poster? 

ja, namelijk : — 
nee ~ — 

Tocaal ondervraagden 

3 3. 

162 
25 

6 
83 
ll' 

100 

V60r Hoeft u de brochure ("O w i l t 
stemmen. Wac heeft u nodig?") over he t 
stammen b i j da Twoedè Kamerverkiezing 
gelezen / l a t e n voorlezen? £ng . : Toon 
brochure . LeC op, hot gaa t erom of de 
bewoner de p o s t e r heef t gezien vooraf­
gaand aan do Tweede Kamerverkiezingen 

ja, zelf qelezen 
ja. iemand heeft de brochure 
voorgelezen 
nee — 
weat niet 

Totaal ondervraagden _- .— 

125 

11 
62 4 
120 

1 
71 
14 

100 

V60 ja, zelf gelezen ja, iemand heeft de brochure voorgelezen 

V70: Vond u de tekst ln de brochure 
begrijpelijk? 

Ja, zeer begrijpelijk 96 71 
tamelijk begrijpelijk, maar ik 
begreep niet alles 18 13 
nee, nlet begrijpelijk 8 6 
weet niet 14 10 
Totaal ondervraagden 136 100 
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3 

no 
17 

7 
31 
13 

aba 1 
V60 ja, zelf gelesen ja, iemand heeft de brochure voorgelezen 

V90: Heeft u suggesties ter 
verbetering van de brochure? 

ja, namelijk: 
nee —• 
weet nlet 

Totaal ondervraagden • 136 100 

VlOO^ Reeft u de Inforoatlefllm ("Ü 
wilt stammen. Hat heeft u nodig?") o-
ver het stemmen blj de Tweede Kamervar-
kiezing gezien? Eng.: Hoc gaat om een 
film die getoond ls in het verzor­
gingshuis, niet om een spotje op tele­
visie- De film ging over wat de kiezer 
moeC meentuaen blj heC uitbrengen v^n 
zijn of haar stom, waaronder de aCem-
pss, een geldig XD-bewljs (maximaal 5 
jaar verlopen) en eventuele 
volmachtbewi j zen. 

nee 764 87 
weet niet 68 8 

Tocaal ondervraagden 830 100 

VIOO ja 

VllO; Vond u de f i lm b e g r i j p e l i j k ? 

Ja , zeer b e g r i j p e l i j k 35 73 
tamel i jk b e g r i j p e l i j k , maer lk 
begreep n i e t a l l e s 3 6 
nee, n i e t b e g r i j p e l i j k 1 3 
weet n i e t 9 19 

Totaal ondervraagden •— 48 100 

VIOO ja 

V130: Heefc u s u g g e s t i e s t e r 
ve rbe t e r i ng van da f i lm 

ja, namelijk: — — 
nee 
weet niet — 

2 
39 
7 

4 
31 
15 

Totaal ondervraagden 46 100 

V140: Had u ln de periode voorafgaand 
san de Tweedekamerverkiezingen een gel­
dig IdantiteiCsbewijs (paspoort. 
id-kaart ot rijbewijs)? 

ja, ik had een geldig 
Identiteitsbewijs 7S6 86 
nee, Jk had een verlopen identiteits­
bewijs, maar deze was minder dan vijf 
jaar verlopen 32 4 
nee. ik had een veriopen identiteita-
bewija dat meer dan vijf jaar 
verlopen was 7 1 
nee, ik had geen Identiteitsbewijs 27 3 
weet nlet »eer S6 7 

Totaal ondervraagden — SSO 100 

VI50: Heeft u voor de TweedakAmarver-
klezingon een nieuw Identiteitsdocu-
mant (paspoort, rijbewijs of id-kaart) 
aangevraagd oa te kunnen stemmen? 

nee 
weet niet meer — -

Totaal ondervraagden 680 100 
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V170: Heeft u op 9 juni gestemd of 
heeft u iemand gemachtigd om Ce etera-
man voor de Tweede kamervarkiezingen? 

Ja, Ik hsb ïelf gestemd 

Ja, lk heb Iemand gemachtigd 

nee 

weet niet meer 

Tocaal ondervraagden 

590 

70 

191 

29 

67 

8 

22 

3 

880 100 

VI70 nee 

VISO: Raarom heeft u niet gestemd of 
heaft u niemand gemachtigd voor da 
Twaade Kamar vorklazlngen op 9 junl? 

geen identltcltadocumant -.--— 

Identiteitsdocument meer dan 5 jaar 
verlopen 

Diversen 

«eet nlet meer — 

Totaal ondervraagden — — -

V7001: Eng, vul geslacht respondent ln 

Man 

Vrouw 

Totaal ondervraagden 

V7002: Wat is uw geboortejaar? 

<1925 — 

1925-1945 

>1945 --

WU niec zeggen — 

1 

150 

32 

1 

79 

17 

191 

259 

621 

680 

100 

29 

71 

100 

425 

435 

19 

1 

48 

49 

2 

0 

Totaal ondervraagden 880 100 

V150 ja 

VieO: Hos dat vanwege lots dat u heeft 
gelezen op de poseer of de brochure of 
Iets wac u hoeft gezien ln do film? 

ja, naar aanleiding van poster — 

ja, naar aanleiding van brochure 

ja, naar aanleiding van film 

weet niet meer — — 

Totaal antwoorden — 

Tocaal ondervraagden 

35 

2 

1 

1 

S 

44 

42 

83 

S 

2 

2 

12 

105 

100 

%!1 
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instellingen gehandicapten 
t-.i 

t^ 

VIO: Heeft u de briaf van da sCaatssec-
retacis van BEK, nn<. Bijleveld-Schou­
ten, ovar het stemmen bij do Tweede 
Kamervarkiezing ontvangen? 

ja -
nee 
weet niet (maer) 

Totaal ondervraagden 

abs 

37 
9 
4 

50 

74 
13 

100 

m 

M 

V22: Heeft u de scei^iBasen voor de 
Twaade Kaaierverklazingen aan do bawo-
na r s van uw i n s t a l l i n g danwol hun ou­
dor a of andore belangonbobar t igora 
ovechandigd? 

Ja 
Hee 
Andera: Stempasaen zijn blj de 
bewoners beiotgd —-

Totaol ondervraagden 

34 
4 

12 

50 

69 
6 

24 

100 

V22 Ja 

V24; Op welk tijdstip heefc u de stam­
passen voor de verkiezing van do Twood-
a Kamor aan de bawoners ven uw instal­
ling danwei hun ouders of andere 
bolangenbehartIgers overhand!gd? 

direct na bezorging --
vlak voor de verkiezingsdag 
op de verkiezingsdag — — 
Dlvtrsen ---..--

Totaal ondervraagden — — 

22 
3 

9 

—̂ 34 

65 
9 

26 
• ^ — 

100 

V22 Nee 

V30: Wat heoft u mot do s ton^assan 
gedaan? 

achcergehouden (bewaard) —— 
vernietigd -— 
iets anders, namelijk... — — 

Totaal ondervraagden 

25 
75 

100 

VSO: HeefC u da kiesgerechtigde bewo­
ners van uw instelling dan wal hun fa-
millaladen voorlichting gegeven over 
do verkiezingen? 

Ja — 
nee 

Totaal ondervraagden 

34 
16 

50 

66 
_3_2 

100 

VSO: Hooft u de kiesgerechtigde bawo­
ners dsn wol hun famllielodon voorge­
licht over do Identificatieplicht blj 
het stemmen? 

nee — — — — 

Totaal ondervraagden 

33 
17 

50 

66 
34 

100 

V90; Haren ec ln uw InaCoUlng kiesge­
rechtigde bewoners die oon nieuw iden-
CltoltadocumanC habben aangevraagd om 
ce kunnen scammen? 

Ja -
nee 

Totaal ondervraagden 

3 
47 

6 
94 
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abs 

V95_l: Hoeveel zijn dat er ongeveer ge­
weest? Hilt u een ean percentage 
schotten? procont 

O 

5 

Weet nlet 

1 

1 

1 

33 

33 

33 

Totaal ondervraagden 3 100 

VIOO: Hobben de kiesgerechtigde bewo­
ners van uw instelling, voor zover u 
weet, gestemd? 

ja, allemaal -—" 

ja, het grootste deel wel 

ja, maar het grootste dael nlet 

neo, niemand -—• 

3 

21 

ao 
6 

6 

42 

40 

12 

Tocaal ondervraagden 50 IQO 

VIOO ja, het grootste deel wel ja, maar het grootste deel niat nee, niemand 

VllO; Hat waren volgens u voor uw bewo­
ners do redenen oa niet Co gaan 
stemmen? 

niet ln suaaC om te stemmen — — 2S 53 

Diversen —--. 29 62 

Tocaal antwoorden — 54 U S 

Totaal ondervraagden 47 100 
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